


SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

S U FOl er en forening, der har til formål at bidrage til op­
klaringen af UFO-fænomenerne ved indsamling og be­
arbejdning af observationsberetninger samt at udbrede 
kendskabet til emnet ved publikationer, foredrag og an­
den udadvendt virksomhed. 
Det er SUFOis opfattelse, at de mange observationsbe­
retninger udgør et vigtigt videnskabeligt forsknings­
grundlag. Da fænomenerne endnu er uopklarede, øn­
sker S U FOl ikke at fremhæve eller afvise nogen bestemt 
teori om deres art eller oprindelse. 
Ved et UFO forstår vi: »Et uidentificeret flyvende objekt, 
hvis væsentligste kendetegn er, at det selv efter en nøje 
undersøgelse foretaget af kompetente forskere ikke kan 
forklares som værende et kendt, naturligt fænomen ... 

S U FOl ledes af Repræsentantskabet og 
Forretningsudvalget 

Forretningsudvalget, der vælges af repræsentantska­
bet, forestår den daglige ledelse af S U FOl. 

Repræsentantskabet består af forretningsudvalget samt 
1 repræsentant fra hvert af de til enhver tid etablerede 
områder i Skandinavien og de nedsatte arbejdsudvalg. 

SUFOiog»UFO-NYT« 

De i »UFO-NYT .. offentliggjorte artikler fremtræder som 
bidrag til kendskabet og forståelsen af UFO-forskningen 
i dens forskellige former, uden at SUFOI nødvendig­
vis anerkender de tanker, som måtte fremkomme heri 
og uden at organisationen hæfter for de fremsatte me­
ninger. Red. 

FORRETNINGSUDVALGET 

De med • mærkede repræsentantskabsmedlemmer er 
tillige indvalgt som medlemmer af forretningsudvalget. 

Abonnement bestilles lettest ved at indbetale medlems­
kontingentet (d.kr. 65,00 for året 1978) til Regnskabs­
kontorets gironr. 9 11 77 25; det kan også bestilles 
på ethvert postkontor samt hos land postbudet. 
Adresseændringer etc. bedes hurtigst muligt meddelt 
til SUFOis Ekspedition, da denne fremgangsmåde har 
vist sig at give færrest fejl. 
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UFO 
årsag til 
flyforlis? 
af Erling Jensen 

Som lovet tidligere skal vi redegøre nærmere 
for begivenheden i oktober 1 978,  hvor et au­
stralsk enmotoret fly forsvandt under mystiske 
omstændigheder. 

Hvordan det blev kendt: 
Til at begynde med blev det blot oplyst, at flyet 
var savnet, og ingen nævnte UFOer. Begiven­
heden blev tilsyneladende røbet til pressen af 
kolleger til den forsvundne pilot. De havde hørt 
konversationen over radioen. Pressen slog 
kraftigt ned på hændelsen, og den blev omtalt 
over hele verden. Den 23. og 24. oktober 1 978 
omtaltes den i flere danske aviser. 

Hvad gjorde SUFOI? 
Vor Efterforskningsafdeling gik straks i gang 
med at få verificeret historien. Det har tidligere 
vist sig, at begivenheder på den anden side af 
Jorden kan vække furore her, men der vil næ­
sten altid mangle en opfølgning fra Pressens si­
de, hvorfor vi kan blive nødt til at efterforske sa­
gen selv for at få undersøgt, om der er tale om 
en »and«- eller om der virkelig kunne være kød 
på sagen. Ole Henningsen fra Efterforsknings­
afdelingen gik derfor i gang med at undersøge 
sagen gennem flere forskellige kanaler. 

Meget hurtigt fik vi et venligt og omfattende 
svar fra »Det Australske Transportministe­
rium«. l brevet redegør vicedirektør Ken Willi­
ams fra Public Relations Afdelingen for de fak­
tiske begivenheder, samt fremlægger en hypo­
tese. Endvidere hedder det i brevet, at en af­
skrift af båndoptagelsen med pilotens samtale 
med flyveledelsen findes vedlagt. Det gjorde 
den nu ikke, og SUFOI tilskrev Ken Williams og 
bad om at få denne afskrift fremsendt. Endvi­
dere stillede vi nogle flere spørgsmål, ligesom 
vi bad om at måtte få en kopi af båndoptage!-

Valentich her vist i sin 
Air Cadet Corps uniform. 

sen med de sidste sekunders transmission, idet 
der over radioen hørtes en metallisk lyd. Vi øn­
skede at sammenligne lyden med andre (for­
modede) UFO-lyde. Til trods for det hurtige og 
omfattende svar, vi fik første gang, har vi trods 
flere rykkere ikke kunnet få noget svar på vor 
anden henvendelse, uvist af hvilken grund. Mu-

Undskyld! 
Vi er meget kede af, at UFO-NYT nr. 2 kom så 
sent ud til vore abonnenter. Den store forsin­
kelse skyldtes et sammentræf af mange uhel· 
dige omstændigheder, som SUFOI for en stor 
dels vedkommende var helt uden indflydelse 
på: arbejdsnedlæggelser i forbindelse med 
overenskomstsituationen, strejker blandt 
postpersonalet og meget andet. Som et lille 
»plaster på såretcc har vi udvidet dette num­
mer med hele 8 ekstra sider, idet vi endnu en 
gang undskylder og siger Dem tak for Deres 
tålmodighed. Red. 
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l igvis skyldes det, at Transportmin isteriet siden 
vor første skrivelse er blevet oversvømmet med 
henvendelser fra hele verden, og derfor har 
slået bak. Samtid ig med ovennævnte tog SU­
FOI kontakt med de lokale U FO-organisatio­
ner og bad dem fremskaffe os relevante data 
samt materiale om begiven heden. På basis af 
vore undersøgelser kan vi frem lægge fø lgende 
detaljer, som er en . mosaik over alt det væsent­
l ige i vort k i ldemateriale. Så vidt det er os be­
kendt, er efterfølgende den mest detaljerede 
beretn ing,  som ti l  dato er frem kom met over be-
g ivenheden.  

· 

Piloten og hans kvalifikationer 
Frederich Valentich var 20 år gam mel og boede 
i Avondale Heig hts, som er en forstad t i l  
Meloourne. Selv om Valentich var flyveinstruk­
tør i Royal Austral ian A i r  Force Trai n ing Corps, 
k�n man ikke sige, at han var nogen særl ig er­
faren pi lot, idet han havde mindre end 200 ti­
mers flyvn ing .  Han havde p rivat p i lotcertifi kat 
uden restriktioner, men havde ikke i nstru ment 
flyvningsbevis. l stedet havde han ti l ladelse t i l  
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at flyve natflyvning under V . M . C .  forhold,  dvs i 
godt vej r, hvorved han hele t iden k u n ne have 
jordsigt Han havde k u n  r inge erfar ing med 
natflyvning ( 1 5  ti mer),  og den fatale f lyvn ing var 
hans første natflyvn ing over van d .  Valentich 
havde haft t imer i k u nstflyvn ing,  og trods sine 
forholdsvis få flyveti mer reg nedes han for en 
kom petent p i lot. 

Val lentich var vel l idt. »Han var alt id i godt h u­
mør og havde en masse ven ner«, s iger hans 
forlovede. 

Faderen siger: »Siden han var 1 2, har han øn­
sket at bl ive trafi kp i lot Han er en positiv d reng,  
der i kke løber med slud der«. 

Valentich's eskad r i l lechef, R.  G randy, u dtalte 
»at Valentich var fornuft ig ,  og at han i k ke var 
noget s lud rehoved. Han blev udvalgt t i l  i nstruk­
tør ,  ford i han ikke var noget fjo ls .«  

Flyet 
Valentich fløj i en enmotoret, b lå- og hvidmalet 
Cessna 1 82, i ndreg istreret VH-DSJ og ejet af 
Southern Air Services, M oorabb in .  Før flyvn in­
gen tankede Valentich flyet helt op,  hvi l ket gav 



ham mu l ig hed for at holde sig i l uften i 5 t imer,  
og med en hastig hed på ca. 235 km/t betød det 
m aksi malt ca. 1100 km flyvn ing .  

En C E  182 har sine brændstoftanke i v inger­
ne, og der er ingen brændstofpu m pe, idet 
brændstoffet flyder t i l  motoren ved hjælp  af 
tyngdek raften . Det betyder, at flyet ikke kan be­
nyttes t i l  kunstflyvn ing ,  men også at det ikke 
kan flyve med bunden i vejret i mere end nog le 
få sek under ,  før motoren går ud p .  gr. af 
brændstofm angeL 

Ol ien flyder t i l  m otoren på samme måde. Fly­
et var forsynet med en V H F  nød radiosender,  
men man har i kke opfanget nogle s ignaler fra 
den,  selv om den er bereg net til at fungere, og­
så hvis flyet styrter ned over et vandom råde. 
Endvidere havde flyet en .. Floati ng Section«,  
dvs. en del af flyet, som vi l le f lyde på van d .  

Vejrforholdene 
Lørdag den 21. oktober 1978 om aftenen var 
varm ,  sti l le  og næsten skyfr i .  En svag brise 
b læste fra nordvest. Der var meget naturl igt en 
tem peratu ri nversion ,  men hvor kraftig og i hvi l­
ken højde vides i kke.  

Kl .  19 sås Ve n u s  22° 50/ ove r horisonte n  
i re tn ing ve st-sydve st .  Måne n  var ikke på 
h i m le n, og Sole n var gåe t  ne d k l .  1 8.45; tus­
mørke pe riode n e ndte k l .  1 9. 1 3. 

Flyvningen 
Frederich Valentich i nd leverede en om hygge­
l igt udarbejdet flyveplan t i l  B rief ing kontoret på 
Moorabbin  Lufthavnen.  

M ålet for f lyvn ingen var K ing lsiand flyve­
plads på øen af samme navn samt retu rflyvn ing 
t i l  Moorabb in  ad sam me rute, en sam let d istan­
ce på 2 x 300 k m. 

Ruten fra Moorabbin  t i l  K ing lsiand var ikke 
den d i rekte k u rs.  For at f lyve den kortest m u l ige 
strækn i ng over åbent van d ,  havde Valentich 
valgt at f lyve langs med kysten t i l  Kap Otway, 
for derfra at sætte tværs over Bass-Strædet til 
nordspidsen af K ing Islan d ,  hvorved ruten blev 
ca. 50 k m  længere end fuglefl ugtsl i n ien mel lem 
Moorabbin og King Is land. 

Flyvn i ngen blev foretaget uden for kontrol le­
ret l uftru m ,  hvorfor den i kke blev fu lgt på radar. 

Valentich startede kl. 18.19 fra M oorabb in ,  
og k l .  19.00 meddelte han t i l  flyveinformations-

tjenesten i Tu l lamarine,  at han var nået de 175 
km t i l  Kap Otway, og at han nu satte ku rs mod 
nordspidsen af King Island.  

Den første ind i kation om noget usædvanl igt  
kom k l .  19.06, hvor Valentich kaldte flyveledel­
se n spurgte ,  om de havde noge t  ke ndskab 
t i l  anden flytrafi k u nder 5000 fod (ca. 1550 m )  i 
om rådet. Flyveledelsen svarede, at det havde 
man i kke. 

Va/entich: .. Der ser ud ti l  at være et stort fly un­
der 5000 fod .«  
Kontrollen: »Hvi l ken type fly?« 
Valentich: »Det ved jeg ikke. Det har f ire klare 
lys, som l ig ner landi ngslys . . .  Flyet har netop 
passeret over mig ,  ca. 300 meter over mig .«  
Kontrollen: »Kan d u  bekræfte, at  det d rejer sig 
om et stort fly?« 
Valentich: "Ja. Med den fart det havde på, - er 
der noget fly fra flyvevåbnet i nærheden?« 
Kontrollen: »Nej .  Bekræft, at d u  i kke kan identi­
ficere flyet.« 
Valentich: »Det er korrekt.« 
kl .  19.08 kalder pi loten igen jordkontrol len.  
»Det kom mer n u  i mod mig fra stik øst. Det ser 
ud t i l  at have et el ler andet for .  Det flyver

. 
med 

en fart, som jeg ikke kan bedømme.« 
Kontrollen: »Hvad er d in  højde?« 
Valentich: "4500 fod (c a. 1400 m).«  
Kontrollen: . .  Kan d u  bekræfte, at  d u  ikke kan 
identificere flyet?« 
Valentich: ••Ja .«  
k l .  19.09 kalder Valentich igen:  »Det er ikke no­
get fly, det er . . .  
(Afbrydelse i transm issionen) .  
Kontrollen: ••Kan d u  besk rive luftfartøjet?« 
Va/entich: »Det flyver forbi n u .  Det er aflangt. 
Jeg. kan ikke sige mere . . .  Det kommer efter 
m ig n u .  Det ser ud til at være stationært. Jeg 
k redser, og t ingesten k redser oven over mig .  
Det  har et  g rønt lys og en slags metal l isk lys på 
ydersiden . •• 
De re fte r  me dde lte Vale ntic h ,  at nu var de t 
forsvunde t. 
Kontrollen: · ·Bek ræft, at det er forsvundet?« 
Va/entich: .. Det stemmer. Ved l ,  hvi lken type 
l uftfartøj det d rejer sig om? Er det mi l i tært?« 
Kontrollen: »Der er ingen mi l itær-traf ik i om rå­
det. •• 
K l .  19.12 kalder Valentich atter: ··M i n  motor ho­
ster ,  ryster og m ister omdrej n inger. •• 
Kontrollen: ••Hvad agter du at gøre?« 
Valentich: "Jeg fortsætter mod King Island. Det 
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ukendte luftfartøj holder sig nu svævende over 
mig .•• 

Kontrollen: »Det er forstået." 
kl. 19.12:28 Valentich: (Trykker sendeknappen 
ned uden at tale. Der høres en flere (18 ? )  se­
kunder lang »metallisk« lyd, hvorefter sendin­
gen ophører.) 

Man har ikke fået identificeret den høje, metal� 
liske lyd, som blev hørt til sidst. 

Unavngivne radioeksperter siger, at det var 
ikke den støj, som fremkommer ved at tabe mi­
krofonen, eller nogen anden �endt lyd. 

Flyveleder Steve Robey kaldte forgæves Va­
lentich, men til dato har man hverken hørt eller 
set noget til VH-DSJ eller dets pilot. 

Eftersøgningen 
Så snart radioforbindelsen med flyet forsvandt, 
blev redningstjenesten adviseret. Da flyet ikke 
var ankommet til King lsiand kl. 19.28 som be­
regnet efter flyveplanen, satte man øjeblikkelig 
en eftersøgning i gang. Den bestod i første om­
gang af en natlig eftersøgning i området ud for 
Kap Otway, men gav intet resultat. Søndag 
morgen startede et Lockheed Orion-fly fra 
RAAF's Edinburgh-Base en eftersøgning i om­
r åde t. H�le søndage n og mandage n  ge nne m­
fløj de t e t  me ge t stort område af Bass-Stræde t 
uden at finde flyet eller at høre noget til flyets 
nødsend er. 

Om søndagen havde flyet observeret en olie­
plet ca. 30 krn nord for King Island, og løjtnant 
Bill Stigson fra flyet meldte, at man havde ned­
kastet en markeringsbøje på stedet. En båd 
blev sendt ud fra Warrnambool for at tage prø­
ver af olien. Prøverne viste, at olien ikke stam­
mede fra noget fly, men var rå-olie udslip fra et 
tankskib. Senere rapporterede Orion-flyet, at 
man havde set formodede vragrester omkring 
40 km fra Kap Wickham på King.lsland. Endnu 
en båd blev sendt ud, men »Vraggodset« viste 
sig at være plasticposer samt papkasser. 

Eftersøgningen varede i fire dage, og den 
blev indstillet den 25. oktober. Luftfartøjer og 
skibe blev imidlertid anmodet om at være på 
udkig efter vragrester af enhver art. l eftersøg­
ningen deltog foruden Orion-flyet 7 private fly 
samt adskillige fiskerbåde, og de finkæmmede 
forgæves et område på ikke mindre end 17.000 
kvadratkilometer! 

Den 28. oktober sendte man endvidere et 2-
motoret Aero-Com.mander fly ud på en efter-
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søgning af sydvest-kysten af delstaten Victoria 
for om muligt at finde vragrester, som strøm og 
vind ville have vasket ind på kysten - men også 
uden resultat. 

Luftfartsmyndighederne udtaler, at såfremt 
der på et eller andet tidspunkt skulle blive fun­
det vragrester, som med sikkerhed kan siges at 
stamme fra VH-DSJ, vil eftersøgningen blive 
genoptaget. 

U F O-aktivitet i omridet 
Det har vist sig, at Valentich ikke var den ene­
ste, som så UFOer i det pågældende område 
den 21. oktober. En talsmand for RAAF har så­
ledes udtalt, at man fra den 18.-22. oktober 
modtog indberetning om 11 observationer. De 
lokale UFO-organisationer har bl.a. berettet om 
følgende observationer, der alle stammer fra 
den 21. oktober: 

(Bogstaverne refererer til positionerne på 
kortet) 

A. Renison, King lsiand kl. 03.30 
Vagtmand Jim Dill.on ved Renison tin.:.minen 
stod og lavede morgenkaffe, da han fik øje på 
en rødtlysende kugle forsynet med en lang ha­
le. Den bevægede sig hurtigt over himlen. Hr. 
Dillen siger, han ofte har set meteoritter, ,,men 
dette var ingen meteorit«. 

B. King lsiand kl. 1 4.00 
En ung kvinde, fru K. M., lå og tog solbad i bag­
haven ved sit hjem i Currfe. ,,Jeg lå på græs­
plænen og kiggede op på himlen, som var helt 
klar og blå, bortset fra en stor sky umiddelbart 
over mig. Som jeg lå og kiggede, dukkede der 
pludselig et objekt i bevægelse ud af skyen. Det 
bevægede sig fra øst mod vest og ud over ha­
vet. Det var meget højt oppe. Da jeg havde be­
tragtet det et stykke tid, råbte jeg på min mand, 
at han skulle komme ud at se det. Men han 
kunne ikke få øje på det. Objektet fortsatte et 
godt stykke vej. Så stoppede det og kom igen 
langsomt tilbage. Det befandt sig i en vinkel til 
jordoverfladen på ca. 70 grader. Det var et ly­
sende hvidt eller sølvagtigt objekt, ,,som en 
kæmpe golfkugle, og skyen, den kom ud fra, 
forekom helt normal.« Kvinden oplyste, at hun 
havde set et lignende objekt i februar måned. 
Men det var, ligesom det var forsynet med plet­
ter, og ingen af objekterne gav nogen lyd fra 
sig. 



C. Corio, kl. 15.00 
En 1 4-årig ung mand ved navn Mark ,  fra Gee­
long , var i færd med at sp i l le  tenn is  sammen 
med 3 andre på en ten nisbane i Geelong,  a l t  
i mens 12 andre spi l lede på de omkr ing l iggende 
baner. - "Jeg v i l le  strække halsen l idt og så da 
t ingesten oppe i l uften .  Jeg sagde t i l  fyren nær­
mest ved mig: »Hvad er det deroppe for no­
get?« Han sagde, at det vidste han i kke, og fort­
satte spi l let. Jeg selv fortsatte også spi l let, men 
k iggede stadig bag ud efter ti ngesten.  Den hav­
de en farve som en slags metal l isk s i l ke, var 
k lart lysende og fremstod på en fu ldstændig 
k lar og blå h im mel .  Der var 2 objekter forbun­
det med h i nanden ved rør.  De var  cigarformede 
og syntes at være l idt mindre end et Jumbo- fl y. 
De to l ige rørsty�ker, der forbandt dem , var 
sk in nende b lanke. O bjektet bevægede sig 
langsomt og var syn l igt i ca. 1 O eller 1 5  m i n ut­
ter, og hver gang,  jeg k iggede op,  havde det 
indtaget en l idt ænd ret position.  Jeg troede 
først, det var et f ly, men jo mere, jeg betragtede 
det, syntes det helt anderledes. Det havde 
hverken hale el ler vinger. Det befandt sig næ­
sten l ige over vore hoveder og bevægede sig 
fra vest mod øst.  Der var ca. 12 andre på banen 
omkring  os på det t idspu n kt.« 

Den u nge mands moder sagde,  at han beret­
tede om objektet, da han kom hjem den dag. 
Næste dag hørte de i radioen om pi lotens for­
svinden og begyndte at gennemtænke hændel­
sen. Fra beskr ivelsen i rad ioen havde det ti lsy­
neladende l ighedspunkter med ,  hvad Mark 
havde set. - U FO-forsk n i ngscentret sagde, at 
de der senere b lev kontaktet af et cricket-hold , 
der på samme t idspunkt sp i l lede i nærheden.  
De havde også set. objektet. 

D. Kap Otway kl. 16.15 
En moder og hendes søn fra Geelong var på 
b i ltur  ad Kap Otway-halvøen, nær Colac. - » M i n  

Objektet, som den 14-årige Mark så. 

søn sagde, at han så en mærkel ig ti ngest oppe i 
l uften ,  når han k iggede ud ad b i lens siderude. 
Vi kørte mod øst på det t idspunkt, da jeg så to 
objekter komme fra syd-vest. Jeg k u n ne i k ke 
reg ne ud ,  hvad det var for noget. Der kom et ly­
sende skær fra dem, l igesom sølvg l insende 
hvidt. Jeg stop pede motoren for at erfare, om vi 

c--------�· 
c 

De to objekter set nær Cola c. 

k u n ne høre nogen lyd fra dem. Jeg tænkte, at 
det måske k u nne være svæveplaner, men de 
havde ingen vi nger. Hvad der undrede os var, 
at de fløj med så stor præcision.  Den ene fløj ik­
ke hurtigere end den anden,  de fulgtes ad. På 
deres overside fandtes en slags fi n ner. De be­
fandt sig i en v in kel på ca. 75 g rader til jordo­
verfladen, og de stoppede ikke på noget tids­
punkt og frembragte overhovedet ingen lyd -
vi var vi rkelig forbløffede. Vi vi dste på det tids­
punkt intet om pi lotens forsvi nden, og jeg for­
talte min  mand ved hjem komsten,  at vi havde 
set de særeste ti ng .  

E. Geelong-området ca. kl. 18. 45 
Dr .  og fru B i l l  Ham i lton-Sm ith rapporterede, at 
de havde iagttaget et U FO. »Det var et lysende, 
stjerneformet objekt«, fortalte de. 

F. Mellem Melbourne og Geelong ca. kl. 19.00 
Stort set omkr ing samme tid , som Valentich så 
et U FO,  var bank bestyrer Col in  Morgan sam­
men med s in  kone på vej i b i l  fra Melbourne ti l 
Geelong.  Fru M organ, som så genstanden k la­
rest, fortæl ler ,  at genstanden var sølvlysende, 
nied et meget k raftigt lys. På den ene side sås 
et g l i mtende g rønt lys. På den anden side sås 
en slags arm . 

G. Frankaton kl. 19.10 
En enke og hendes to børn var på bi l tur  fra 
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tet objektet, mens jeg kørte, sagde, at det var 
det i kke. Jeg formoder, vi på det t idspu n kt i k ke 
ønskede at tro på, at det var et U FO; men n u ,  
n å r  jeg tæn ker t i l bage p å  det, s å  var dette no­
get helt  ekstraordi nært. Jeg er helt  s ikker på 
t idspunktet: l idt  over k l .  19.00, idet vi l ige havde 
spist middagsmad og var parat t i l  at tage u d  ti l 
vor grund i Baxter. Vi holdt øje med objektet 
under omkr ing 1 m iles kørsel ned ad vejen,  og 
det befandt sig n u  bag ude ti l venstre. Jeg så ik­
ke, at det bevægede s ig ,  det var oppe over bak­
kerne.  V i  tæn kte i k ke i øjebl ikket på, at det kun-

- -? / 
A �( Renison l'ladardækkeo område �B. --___ 

Currie) v King lsiand / 

/ 

' l '-..J 

Frankston ti l  den nærl iggende by Baxter. ,.Jeg 
kørte ad G olf L inks Road ud t i l  vor g ru n d ,  få mi­
les borte. Da vi k rydsede jernbanel i n ien ,  sagde 
min  unge søn i spøg: . .  se ,  der er et  U FO« - Han 
er U FO-tosset, tænkte jeg . Men så t i ltrak t inge­
sten sig vor opmærksomhed. Det var i k ke en 
retlektion el ler l ignende. Den l ig nede en rumra­
ket og havde samme farve som en sådan,  det 
er den bedste måde, jeg kan beskrive den på. 
Der var både røde, lyserøde og hvide farver. 
Jeg sagde,  det måtte være retlektioner fra et 
fly, men børnene, der hele t iden havde betrag-
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Ban kbestyr er M organ 
m ed en te gn ing af 
den genstand, han og 
hans kone så . 

ne være et U FO,  men jeg talte med andre fo lk  
her i nærheden, og de havde også set det sam­
me objekt.« 

H. Warrnambool kl. 21 .00 
En h usmoder i en l i l le  by nær Warrnam bool var 
hjemme i sit hjem den pågældende lørdag af­
ten .  - "Jeg havde bemærket dette objekt på 
h im len to uger før. Jeg har en ven , der går me­
get op i sådanne hændelser. Han sagde t i l  mig:  
••Jeg kunne godt tænke mig at se det - r ing t i l  
m ig ,  næste gang det sker«. Om lørdagen om­
kring k l .  2 1 ,  d a  jeg gik udendørs, kom objektet 
t i l  syne på h i m len over jordstyk ket mellem den 
lokale pub og varehuset . Jeg kørte op t i l  min 
vens hus,  men hans kone sagde, han var taget 
hen på pu b'en .  Så kørte jeg derned og bad en 
mand om at gå ind og hente min ven ,  da jeg ik­
ke selv brød m ig om at  gå deri nd.  Jeg ventede i 
ca. 5 min utter og k u n ne hele tiden se objektet , 
der var rød /orangefarvet som en stjerne, men 
ca. 5 gange så stor, og det bevægede sig ik ke. 
Da min ven ikke kom ud, racede jeg t i l bage ti l  
hans hjem for at vise hans kone, Paul ine,  den 
mærkel ige ti ngest. Vi  kørte ned ad vejen, og jeg 
bad hende holde ud kig efter objektet. P l udsel ig 
så vi det, og jeg standsede vog nen, men Paul i­
ne var så bange, at hun ikke turde forlade vog-

nen. Hun stod tørst med det ene ben inde i vog­
nen, men hoppede snart ind og smækkede dø­
ren i. V i  iagttog objektet i ca. 1/2 t ime, det stod 
mest sti l le,  men da det endel ig bevægede sig , 
var det med stor fart, og det blev h u rtigt m indre 
i størrelse. Der fremkom på h imlen et skær, der 
var lysest på midtencc. Kvindens veninde fortalte, 
at h u n  og hendes mand den næste morgen om­
kring kl .  03 våg nede ved en k raftig bu ldren.  
Den varede et godt stykke tid ,  og lyden lød 
omtrent, som om den kom fra et meget lavtfly­
vende luftfartøj . »En af vore hunde f6r gøende 
omkr ing,  og vi har ti l l ige en gammel, døv hund ,  
der  sover på dørmåtten, den f6r  også rundt. 
Min svigerinde, der bor ca. 2 mi les borte, havde 
hørt samme støj ved OS-tiden. H u n  stod op og 
g ik  udenfor, men der var intet mærkel igt at se. 
Det var en skarp lyd som fra en traktor, men ly­
den kom oppe fra luften«. 

l. Queensland ca. kl. 21 .1 5 
Fru Barbara Bishop meddelte, at hun  så noget, 
der mi ndede om ••et roterende Pariserhj u l" ,  
som bevægede sig over h imlen.  

Teorierne 
l og med , at Valentich og hans fly til dato i kke er 
fu ndet noget steds, er der åbnet for al lehånde 
teorier, hypoteser og spekulationer om årsagen 
ti l  og omstændig hede:ne ved hans forsvi nden.  

Forskel l ige teorier har været nævnt, b l .a .  
a) at p i loten mistede orienteringen og styrtede 

ned. 
b) at p i loten navigerede galt og fløj i jorden i 

QØjt terræn. 
c) at p i loten bevidst har v i ld ledt a l le ,  og at han 

flØj et  andet sted hen.  
d )  at  der var en natu rvidenskabelig fork lari ng . 
e) at U FOet var årsag t i l  motorproblemerne. 
f) at Valentich og hans fly blev bortført af et 

U FO.  
Endvidere hævdes det, at  myndig hederne 

har ønsket at sløre affæren, hvi l ket selvsagt har 
øget forvi rr ingen.  

Teori a+ b 
Da Det Australske Luftfartsdi rektorat på n uvæ­
rende t idspunkt ikke har udsendt nogen havari­
rapport, - fordi man ikke har fundet noget vrag , 
man kan u ndersøge, - har man som sådan hel-
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ler i kke officielt lagt sig fast på nogen forkla­
r ing .  

Uofficielt siger viced i rektør Ken Wi l l iams fra 
Transportmin isteriet, at Valentich formentl ig 
mistede orienteringen ti l  horisonten , medens 
han fløj af sted i perioden mel lem tusmørke og 
fuldt mørke. 

Wi l l iams s iger: »Da Valent ichs erfari n g  i n at­
flyvn ing  var yderst beg rænset . . .  m istede han 
fornem melsen af  op og ned (Vertigo, red . anm.)  
Den ne fej lorientering - kom bi neret med lys fra 
Venus,  og fyrtårnene på Kap Otway og King Is­
land (måske reflekteret fra et tyndt skylag ) ,  
skabte en i l l usion om,  at  han blev ledsaget af  et 
U FO.  Formentl ig fløj han med bu nden i vejret 
el ler i et krapt d rej, da han ramte vandet.<< 

I mod denne teori taler flere t ing : For det før­
ste varede hændelsesforløbet 6 m in utter, og 
iflg .  oven nævnte teori må flyet formentlig have 
haft bunden i vej ret i en del af t iden, hvis pi loten 
sku l le  have iagttaget lysene k redse oppe over 
sit fly. Im id lertid har en Cessna 1 82 som t id l ige­
re nævnt, i ngen bræn dstofpum pe, idet både 
benzin og olie flyder t i l  motoren ved hjælp  af 
tyngdek raften, hvi l ket ikke er noget problem, 
da brændstoffet bef inder sig i v ingerne og flyet 
er højvinget 

Det betyder im id lertid ,  at såfremt flyet vender 
bu nden i vejret, går motoren ud på grund af 
brændstofmangel i løbet af få seku nder. Endvi­
dere har pi loten trods alt s ine instrumenter at 
rette sig efter. Desuden vi l le løse genstande i 
cockpittet i g ivet fald falde mod loftet, l igesom 
Valentich ville hænge i sine skulderseler. 

Flyveleder Steve Robey var den sidste, som 
kom m u n i kerede med Valentich.  Han kan i k ke 
godtage teorien om,  at Valentich sku l le  have 
fløjet med bunden i vejret. .. Jeg tror ikke på, at 
han var fej lorienteret, fordi han kom mun i kere­
de k lart og tydeligt.« 

Ken Wi l l iams bemærker også følgende i sit 
brev: .. Det er interessant, at p i loten ikke på no­
get t idspunkt gav udtryk for s i ndsbevægelse. 
Hans kom m u n ikation blev holdt med normalt 
tonefald . «  
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I ntet tyder på, at Valentich fej lnavigerede og 
måske var fløjet i en gal retn ing og derved var 
fløjet imod bjergene på rutens nord l ige s ide. 
Transportm in isteriet har gj ort sig speku lat ioner 
i den retn ing :  »M en vi har ingen grund t i l  at tro, 
at p i loten var andre steder end over Kap Otway, 
som rapporteret kl. 1 9.00.« 

Da Valentich kl .  1 9.06 rapporterede om et 
usædvanl igt flyven de objekt bad flyvelederen 
straks flyveledelsen om at checke radaren for 
at se, om man evt. kunne spore objektet og fly­
et derpå. Men man ku nne ikke få øje på noget. 
Otway bjergene .. skygger« for om rådet, og da 
både Valentich og flyet befandt sig relativt lavt, 
kan det være grunden t i l ,  at de ikke k u n n e  ses. 
Dvs . ,  at man ikke har noget som helst bevis for, 
at flyet var, hvor det burde være. 

I m id lertid har Transportmin isteriet fået hen­
vendelse fra to gru p per cam pister , som u af­
hængigt af h i nanden rapporterede, at de om­
k ring k l .  19 hørte motorstøj f ra et m i n d re fly, 
medens de cam perede på Kap Otway. De så ik­
ke (efter) flyet , ,og de bemærkede i øvr igt heller 
ikke nogen form for usædvanl ig l uftaktivitet på 
det .t idspunkt«, t i l føjer man fra Transportmi n i ­
steriet 

Det er mul igt,  at man a l l igevel har set både 
Valentich og U FOet på radaren , men at man 
har und ladt at offentl iggøre det·. 

Det er b levet oplyst, at der d en pågældende 
nat var »anomalous p ropagation«, dvs. u nor­
male modtagelsesforhold ,  og at f lyveledelsens 
radar kunne fø lge eftersøg n ingsflyene, der un­
dersøgte om rådet mel lem Kap Otway og K ing 
Is lan d ,  selv n år de befandt sig i k u n  1 55 meters 
højde! 

Vedr. teori c 

Det er kommet frem , at Valentich interesserede 
sig for U FOer, og at han har d iskuteret emnet 
f lere gange. Derfor har nogle ment, at Valentich 
opfandt h istorien, var fløjet et helt andet sted 
hen, og at han efter et stykke tid v i l le  d u kke op 
igen med en fantastisk h istorie om at  være ble­
vet taget op i og senere landsat fra et U FO,  - for  
derved at  bl ive i stand t i l  at  starte og danne en 
U FO-ku lt.  

Fru Alberta Valentich ,  p i lotens mor,  fortæl ler 
i et interview med Lawrence M oney, at hun altid 
har troet på U FOer, men at hendes mand ikke 
har  vist em net synderl ig interesse. Deri mod in­
teresserede sønnen sig en del for  emnet, og 



han samlede udk l ip  om U FOer i en scrap- bog, 
som han mærkel igt nok formodes at have haft 
med sig på flyvn ingen.  

Valentichs fader fortæller i et  andet interview 
( med M ichael Dawes) , at »Fred tror på U FOer, 
og han har fortalt m ig, at han har set k lassifice­
ret materiale på Sale RAA F Base, m ateriale, 
som har styrket hans opfattelse.« 

Mynd ighederne benægter dog dette. Wing 
Commander  Col i n  Chal l is  udtalte: »Vi har godt 
nok indsam let oplysn inger om usædvanl ige fly­
vende fænomener, men de er for det første i k ke 
k lassificerede, og for det andet har H r. Valen­
tich ikke set dem."  

Andre k i lder nævner, at  Valentich har fortalt, 
at han o m k ring februar 1 978 så et k lart-lysende 
objekt, der med enorm fart f løj fra nord mod 
syd . 

Valentichs ven inde, 1 6-årige Rhonda Rush­
ton fortæl ler også, at  Valentich havde snak ket 
U FOer med hende. »Han fortalte m ig engang, 
at hvis han engang mødte et U FO,  vi l le han tage 
af sted med det - men i kke uden at jeg var 
med .«  - H u n  ti lføjer: ••Vi har  snakket U FOer, 
men han var slet i kke så i nteresseret i dem,  
som det er blevet hævdet på det  sidste.«  

Valentich havde m u l ighed for  at  flyve langt, 
og han kunne ha

.
ve landet, m åske endog u be­

mærket, på en af de mange h u nd rede uofficiel­
le landingsbaner, som er spredt ud over Delsta­
ten Victoria.  De fleste af d isse er uden landings­
belysn ing. Han behøvede hel ler ikke noget 
særl ig stort frit om råde, hvis han ønskede at 
nødlande flyet et sted i ødemarken. På den an­
den side er det særdeles r isi kabelt at lande et 
fly på en mørkelagt bane for slet ikke at tale om 
udenfor. 

Det erk lærede formål med flyvningen var at 
hente fr iskfangede k rabber på King Island ,  og 
Valentich havde aftalt med sin fami l ie, at han 
vi l le være t i l bage igen k l .  22.00. Det egentl ige 
formål var at øge Valentichs erfar ing som pi lot. 
Hans d røm var at bl ive trafi kp i lot i et civi lt  sel­
skab, og han arbejdede mål bevidst på at opnå 
ti lstrækkel igt med flyveti mer t i l ,  at  denne d røm 
k u n ne real iseres-. Flyvn ingen t i l  K ing lsiand 
sku l le medvirke t i l  at øge hans erfar ing i natflyv­
n ing. Det var meni ngen,  at faderen,  G u ido Va­
lentich, sku l le  have ledsaget søn nen på flyvn in­
gen ,  men da sønnen sku l le  t i l  meteorologi­
u ndervisn ing i M oorabbin  om eftermiddagen 
og derfor i kke k u n ne nå hjem inden flyvn ingen,  
fandt han det u praktisk og blev hjemme. 

Valentichs flyveplan var udarbejdet om hyg­
gel igt, men qen havde en mindre·, formel fej l ,  
ide'tValentich 

.. 
i k k e  havde bedt om a t  f å  banebe­

lysn ingen tændt på K ing lsiand flyveplads. For­
mentl ig har han tæn kt at fremsætte anmodnin­
gen ,  når han f ik kontakt med flyvepladsen, men 
denne formelle fej l er blevet fremhævet af t i l­
hængere af teori c, - altså at han i v irkel igheden 
havde planlagt at flyve et helt andet sted hen. 
T i l l ige blev det hævdet, at man ikke ku nne få 
k rabber leveret kl. 20 uden forudgående besti l­
l i ng. Paul Norman fra Victorian U FO Research 
Society efterprøvede dette og fandt ud af, at de 
lokale k rab befiskere holder til i en k lub-bar 
nær ved , og at de er mere end v i l l ige ti l  at sælge 
krabber uanset t idspun ktet. 

Såfremt Valentich skul le være landet et andet 
sted , må man formode, at han vi l le d u kke op ef­
ter få dages forløb, - og nu er der gået adsk i l l i ­
ge måneder. Samtid ig v i l le  han have løbet en 
stor r is iko for, at  flyet (el ler rettere vraget, hvis 
han havde nødlandet det udenfor en land ings­
bane) vi l le bl ive fundet. Han kunne nemt r isi ke­
re at komme ti l  at erstatte flyet, som har en pris 
på næsten 250.000 kroner. Det er tvivlsomt, om 
nogen vi l le løbe en sådan r is iko. 

Teori d 
Som ved de fleste andre observationer, der bl i­
ver a lm indel ig kendte, d u kker der alt id nogle 
••Videnskabelige fork lar inger« op. 

Sørgel igt nok har det gen nem tiderne vist s ig, 
at udtalelser fra videnskabsmænd om specifik­
ke observationer har afspej let en så uvidenska­
bel ig hold n i ng, at selv forfløj ne ufologer uden 
den store jordforbindelse har k u nnet være med 
på vpgnen.  

Det ,  der sker ,  er som oftest, at ••eksperten« 
ser bort fra det totale hændelsesforløb, og at 
han iagttager observationen med ••s ine sky­
klapper på«, dvs. at han udel ukkende forsøger 
at f inde en forklar ing ud fra det l i l le  om råde, 
som han er special ist i .  

M a n  var heller i k k e  sene t i l  a t  påpege, a t  der 
var en del meteoraktivitet i området (hvi l ket 
iøvrigt er ubekræftet) og antyde, at Valentichs 
fly kunne være blevet ramt af en meteorit. Chan­
cen for dette er vist uendel ig l i l le, men såfremt 
et meteor skulle have været så stort, at det k u n­
ne skade flyet el ler p i loten ,  vi l le tusi nder af 
men nesker have set meteoret og dets lysende 
spor gennem atmosfæren. I n gen sådanne rap­
porter er modtaget. 
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En u navngiven videnskabsmand fra 
Mel bourne mente, at der kunne være dan net et 
nord lys på grund af kraftig solpletaktivitet, og at 
dette nord lys k u n ne have forledt Valentich t i l  at 
tro , at han nærmede s ig et U FO. Af rad iotrans­
missionen fremgår det, at objektet foretog en 
hel del manøvrer - at det i k ke var stationært. l 
øvrigt er der ingen, som har iagttaget noget 
nord lysfænomen på trods af det k lare vej r. 

Teori e 
Det kan tænkes, at U FOet har været årsag t i l ,  at 
Cessna'ens motor begynder af hoste og hakke 
og at miste omdrej n i nger, - men det kan selv­
følgel ig ikke verificeres, ikke engang, hvis man 
f inder vraget og undersøger motoren. I m id ler­
t id viser U FO-l itteraturen et ret stort antal ob­
servationer, hvor stem pel motorer er gået i stå 
eller har mistet k raft, når de har været i nærhe­
den af U FOer. 

M an kunne forest i l le sig, at Valentich havde 
fået motorstop og var gået ned på vandet. På 
grund af mørket har han måske k ikset nødlan­
d i ngen og ramt vandet hårdt. Det er sandsyn­
l igt, men dog langtfra s ik kert, at man i så fald 
vi l le have fu ndet nogle vrag rester. 

J u leaftensdag 1969 forsvandt et l i l le  en­
motoret Fuji fly på sam me sted , og man har al­
d rig fun det spor af hverken flyet eller p i loten. 

Teori f 
Den mest spændende hypotese er selvfølgel ig, 
at Valentich sku l le være blevet suget op i og 
bortført af et U FO. Medmind re U FOet vender 
t i l bage og i v id ners nærværelse »Spytter« 
Ces s na'en og Valentich ud igen, vil man i k ke 
kunne bevise dette. 

l U FO-sagens an naler er der mange observa­
tioner, hvor større U FOer har udsendt el ler 
opsl ugt m indre UFOer. Der fi ndes endvidere 
observationer, hvor de fra forskel l ig  højde har 
landsat og optaget væsener. 

Ved Coyne-observationen 18. okt. 1973 
( U FO-NYT nr .  1 /1974) blev en hel i kopter på få 
sek u nder løftet ca. 700 meter opad af et U FO, 
på trods af at hel ikopteren befandt s ig i et dyk. 

De senere år har fremvist en del t i l fælde,  
hvor folk  er blevet ført ind  i U FOer, er blevet u n­
derkastet fysiske u ndersøgelser - men blevet 
sat t i l bage igen. Der er ingen rapporter om fol k ,  
som er blevet deroppe. Nu  ved jeg selvfølgel ig 
godt, at der hver dag forsvinder men nesker for­
skel l ige steder på Jorden, - men det behøver 
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i k ke nødvend igvis at have noget med U FOer at 
gøre. 

Hændelsesforløbet, som besk revet af p i lo­
ten, siger i ntet om en evt. bortførelse, men k u n  
a t  U FOet svævede oven over h a m .  Der er i n gen 
kendte ti lfælde af bortførelser, men fra obser­
vationsmaterialet erfarer vi, at der ti lsyneladen­
de i k ke er noget teknisk t i l  h i nder for, at det 
kunne have været foregået, - hvorfor hypote­
sen må stå åben. 

Har myndighederne tilbageholdt 
oplysninger? 
Noget andet er, om vi har fået hele sand heden 
at vide. Når man læser afskr iften af båndopta­
gelsen, er der to ti ng, som falder i øj nene. For 
det første at der er sket en afb rydelse i trans­
m issionen, som el lers ser ud t i l  at foregå nor­
malt - l ige netop på det t idspunkt hvor Valen­
tich skal t i l  at fortæl le nærmere om,  hvad det er 
for et fartøj, han ser. Dernæst forekommer det 
ret ubegr ibel igt, at der i k ke har været mere 
kommun ikation end besk revet. Man sku l le  for­
mode, at Valentich havde mere at fortæl le, l ige­
som man sku l le  tro, at flyveleder Steve Robey 
vi l le have bedt om flere i nformationer.  T i lsyne­
ladende blev Valentichs forsvinden offentl igt 
kendt, ford i nogle p i loter gav pressen et t ip  -
formentl ig fordi  de havde lyttet på frekvensen 
og hørt, hvad der var foregået. Det er beklage­
l igt, at de australske U FO-organ isationer og 
den australske presse såvidt v ides i k ke har 
gjort noget forsøg på at opspore de p i loter, 
som aflyttede transm issionen, idet man i så fald 
v i l le få en k lar i n d i kation af, om de offentl iggjor­
te detaljer var korrekte. 

Så snart affæren blev kendt, valgte Trans­
portm in i steriet at offentl iggøre afskriften fra 
båndoptagelsen, som nok er afslørende, men 
i k ke fyldestgørende. Samtidig fremkom man 
med teorien om, at p i loten sku l le  have m istet 
or ienter ingen.  

G u ido Valentich, p i lotens far ,  an modede 
transportmin isteriet om at høre hele båndopta­
gelsen af kom m u n i k ationen med søn nen ( må­
ske på foran led n i ng af p ressen, som ret h u rtigt 
luftede den formodn i ng, at afskriften var »redi­
geret«) .  "Jeg skul le mene, at jeg fremfor nogen 
burde høre hele konversationen", sagde G u ido 
Valentich og ti lføjede: »Man har fortalt m ig, at 
båndoptagelsen rummer mere om U FOet<<. 
Først benægtede en »talsmand fra m i n isteriet«, 
at dele af båndoptagelsen blev t i l bageholdt,  



men dagen efter i ndrøm mede Ken Wi l l iams, at 
der var forekommet en vis red iger ing .  »Det ikke 
offentl iggjorte in deholder ku n luftfarts-jargon.«  
- Yderl igere presset sag de Wi l l iams senere: 
» Båndoptagelsen varer længere end seks mi­
nutter ,  og vi har ku n offentl iggjort de vigtigste 
punkter.« Wi l l iams ti lføjede, at det er imod mi­
n isteriets pol it ik at  offentl iggøre båndoptagel­
ser i forb in delse med fly-u lykker, tør der er fo­
retaget en officiel havariu ndersøgelse. 

Så vidt vides er en sådan u ndersøgelse ikke 
på vej . S U FOI  har bedt Transportmin isteriet 
oplyse os om,  hvornår den kan ventes, men vi 
har endnu ikke fået noget svar .  Det er nok tvivl­
somt, om en sådan off iciel undersøgelse nogen 
sinde vi l  kom me, men dukker der nyt op i sa­
gen, vi l  vi naturl igvis bri nge detaljerne i U FO­
NYT, så snart vi har fået dem.  

Kildemateriale og referencer: 
Efterforskn ing :  Ole Henni ngsen 
Oversættelser: E.  Bøtter Jensen og ej 
Bearbej d n ing og red igeri ng :  ej 
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Af J. H. G l i ntborg 

• • • 
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Kilder: 
Direkte korrespondance med: 

1 )  Austral ian U FO Research v. Alan Tasker 
2) Earth Colonisation Research Association v. 

Rocky Wood 
3) Det Australske Transportmin ister ium v.  Ken 

Wi l l iams 
4) Donald Ferg uson 
5) Tasmanian U FO Centre v. Paul Jackson 

løvrigt er der anvendt materiale fr.a følgende 
ki lder: 
APRO Bu l letin ,  oct. 1 978 
Austral ian Flying Saucer Research Society M a­
gazine, Dec. 1 978 
Austral ian U FO Bu l leti n ,  Nov. 1 978 
Dai ly M i rror, okt. 25 
Daily Telegraph ,  okt. 25 
Hobart Mercury,  okt. 23, 24 
Melbourne Sun ,  okt. 23, 25 
National Enquirer, jan.  1 6, 1 979 
The Advert i ser, okt. 23, 24, 25 
The Age, okt. 23 
The Austral ian,  okt. 24, 25 
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Scanaviation ,  hr. M ei lstrup ,  ved r. Cessna 1 82 

Planeternes op· og nedgange 1/6, 1/7 og 1/81979: 

P LA N ET O PG A N G  N E DGANG STJ E R N E B I LLEDE 

M erku r 03.37/05.52/04.40 2 1 . 1 6/22. 1 2/1 9.32 

Ven u s  02.53/02.29/03.30 1 8. 1 7/ 1 9.48/20.08 

M ars 02.36/01 .22/00.27 1 7 .49/ 1 8.01 / 1 7.55 Tyren/Tvi l l i ng erne 

J u p i ter 07.53/06.29/05.07 00. 1 6/22.26/20.37 Krebsen/�øven 

S at u rn 1 1 .05/09. 1 8/07.35 0 1 . 2 1 /23.22/2 1 .24 Løven 

Saturn er den yderste af de i o ld t iden kendte p laneter. Den er o m g ivet af m i ndst  1 0  måner og 

et iøjnefa ldende r ingsystem, der kan ses i en l i l le amatørast ro n o m i s k  ki kkert . R i n gsyste­

mets p l a n  d a n ner en v inkel på 27 g rader med p lanetens banep l a n .  U nder et o m løb o m  Solen 

der varer 29% år, v i l  r i ngen ses sk i ftev is  fra oversiden, fra kanten,  fra u ndersiden og fra 

kanten.  l 1 973 var den syd l ige  s ide af r i ngen i maxi m u m ,  og i 1 980 v i l  r i ngen ses fra kanten.  
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MANGE RAPPORTER OM 
LYSENDE ILDKUGLE 
Af Ole Henningsen 

Onsdag den 1 8 . apr i l  l ige før m idnat overvære­
de mange danskere, svenskere, nord mænd og 
tyskere et fantastisk syn på h i mlen.  Fra nord­
vest l ig retn ing kom en i ld kugle fulgt af mange 
m indre lysende part ik ler flyvende hen over 
h i mlen og forsvandt i sydøstl ig retn ing .  

Ole J .  Knudsen fra SUFOis Alarmcentral for­
tæller herom: 

»Kl .  23.50 blev jeg vækket i min sødeste søvn 
af telefonen,  hvor et af vore medlemmer fortalte 
om en iagttagelse, han havde gjort få m inutter 
t id l igere. Telefonen ved blev at r inge med nye 
iagttagelser af det sam me fænomen i flere ti­
mer. 

Flere pol it istationer melder s ig pr .  tlf. med 
iagttagelser, der er modtaget fra pub l ikum , l i­
gesom SOK - Søværnets Operative Komman­
do i Århus - fortæller om de meldi nger der er 
indkommet hert i l .  Andre m i l itære i nstanser er i 
telefonen ang. det observerede h im melfæno­
men, og kort t id efter begynder de tørste medi­
er at melde sig for at få flere nyheder . .. 

Sådan startede sagen hos SUFOis Alarm­
central , men al lerede få minutter efter observa­
t ionen,  var flere af vore områdeledere, heri­
blandt Jytte Pedersen fra Fyn ,  b levet alarmeret 
af lokale med lemmer af alarmkæden. 

Danmarks Radio bragte al lerede k l .  01 .00 
( den 1 9 ./4) den første omtale af fænomenet. 

En af de meget gode observationer kom mer 
fra fyrpasser Mogens Christensen på H am­
merodde Fyr på nordvestsp i d sen af Bornh o l m .  

H a n  fortæller t i l  S U F O I ,  a t  h a n  f ik  øje på i l d ­
kuglen i 1 5-20° over horisonten i nord-nord­
vest l ig retn ing.  Den passerer meget højere op 
på h i m len og forsvi nder bag nogle træer i ca. 
5-1 o o over horisonten i syd-sydøstl ig  retn ing .  

Fænomenet passerede altså sydvest om 
Bornhol m .  Det hele varede i så lang t id ,  at  Mo­
gens Chr istensen kun ne gå ud af sit l i l le obser­
vationshus og se på lyset, gå t i l bage igen for at 
hente sin k ik kert, i ndsti l le denne uden at få en 
fordel af at k igge på fænomenet i k i kkerten ,  og 
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stadigvæk følge lyset en t id ,  i nden det for­
svandt .  

B landt de mange men nesker, der observere­
de i ld kug len i Køben havn,  var to pol it i betjente, 
Johnny Bi ndslev og Hen n i ng Svendsen, der ti l 
BT udtaler: 

For os at se var det en rødglødende kug le,  ef­
terfulgt af en hale i fem-seks lag . Det var tyde­
l igt, at kug len og halen i kke var sam men bun­
det. Farven var orange el ler som g lødende me­
tal .  V i  havde fotograf iapparatet l iggende i vog­
nen. l stor hast f ik  vi det fundet frem og fotog ra­
feret, men desværre var der i ntet på f i lmen ,  da 
vi fik den fremkaldt i nat. ( Den har formentl ig 
været underbelyst red . )  

Også i Kontroltårnet i Kastrup lufthavn ob­
serverede man genstanden:  

Vore medarbejdere så genstanden k l .  22.43. 
Den fløj i retn i ngen nord nordvest og passerede 
l ige vest om kontroltårnet. V i  rapporterede det 
passerede t i l  Red n i ngskoord inationscentret i 
Karup. 

Den kendte teg ner, Kai  C. fra Fyns Stiftsti ­
dende,  var  blandt de held ige,  der overværede 
fænomenet. Til Fyns Stiftst idende fortæller han 
bl .a . :  

"Jeg g ik k l .  ca. 23.45 aftentur med min hund i 
Odenses syd l ige ud kant, da genstanden p lud­
sel ig dukkede op i nordvest og »Sej lede" alde­
les lydløst hen over h i m len i sydøst l ig retn ing ,  
hvor den efter ca. 20-30 seku nders forløb for­
svandt  u nder hor isonten.  

Den forreste store kug le var stærkt hvidt ly­
sende og den bageste også noget større kugle 
he l t  rødg lødende. De m i ndre lysende pun kter 
i mel lem d isse to kugler vekslede i a l le mul ige 
farver, rødt, gult ,  b låt, g rønt og blåviolet.« 

Efter Kai C . 's men ing bevægede den sig for 
langsomt t i l  at være et meteor ,  og hvis det var 
en satel l it ,  der brændte op, v i l le det formentl ig 
have været kendt på forhånd.  

V i  er meget g lade for at  have fået lov t i l  at  lå­
ne Kai C. 's  or ig i nale teg n ing t i l  reproduktion 



her i U FO-NYT, så læserne har m u l ig hed for at 
danne sig et mere nøjagtigt bi l lede af, hvorle­
des fænomenet har taget sig u d .  

S o m  t id l igere omtalt lykkedes det ikke f o r  de 
to  københavnske pol iti betjente at  fotog rafere 
fænomenet. 

Så var der bed re m u l ig heder for den profes­
sionel le fotog raf J ørgen Flem m i ng ,  der k l . . 
23.43 i s in  b i l  befandt sig i Morud ca. 15 km NV ' 

for Odense. Pl udsel ig oplystes natteh imlen af 
en k lynge u identificerede flyvende objekter. 
Jørgen Flem m i ng tæn ker: Her er situationen,  
al le har talt  om, men som ganske få har husket 
at fotog rafere. 

På seku nder standser han bilen, g riber ka- Lysfænomenet bragte de store overskrifter 
frem i dagspressen. 

DANMARK� 
SKRÆMT AF 
UFOINAT 
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meraet , der er forsynet med en 90 m m  tele l i n­
se, fra bagsædet. 

Jeg støttede mig t i l  fordøren, indst i l lede ka­
meraet t i l  en fjerdedel sekund ,  b lænde 2, og 
nåede at tage 2 bi l leder. 

Det l ig nede en mislyk ket nytårsraket Først 
grøn l igt ,  så rødt og til s idst blågrønt. 

Jørgen Flem m i ngs ene foto blev gengivet i 
B i l led-Bladet nr .  17/1979. 

Der er formentl ig tale om de eneste b i l leder 
af fænomenet. l den megen presseomtale vi 
har modtaget om denne sag er der i k ke o mtalt 
andre fotos. Dette gælder også de mange pres­
sek l ip  vi har modtaget fra organisationen C E­
NAP i Tysk land.  

Efter de mange henvendelser begynder na­
tur l igvis spekulationerne over, hvad d i sse 
v idneudsag n så kan sige os om fænomenets 
herkomst. 

Udseendet tyder helt s ik kert på enten et stort 
meteor eller på en satel l i tundergang.  B landt 
andet de mange farver og den ti lsyneladende 
langsomme fart - visse v id ner taler o m  3-4 m i­
nutter - peger mest på en satel l itun dergang.  

Ole J .  Knudsen g ik  straks i gang med at  f inde 
ud af ,  hvi lke satel l i tter, der i g ivet fa ld  kunne 
være tale om. 

lait  var der ti lsyneladende kun tale om en en­
kelt satel l it ,  der dels skulle falde ned i apri l  må-

Fotografen Jørgen Flemming, der venligst har 
stillet sine billeder til rådighed for UFO-NYT. 



ned og dels have baneparametre nogenlunde 
sam menfaldende med de gjorte iagttagelser af 
i ld kuglen over Danmark.  

Den aktuel le satel l i t  var en amerikansk spi­
onsate l l it med betegnelsen 1 978002D, der var 
opsendt fra Vanden berg basen i USA. 

Det er en af de såkaldte Ferret-satel l itter, der 
dr iver elektronisk spionage over fremmede 
om råder. l en forholdsvis lav bane flyver den 
rundt om jorden og opsnapper fremmede 
radio- og radarkom m u n i kationer, der senere 
over amerikanske sporingsstationer afspi l les 
fra satel l itten.  

For at få verificeret, om det var denne sate l l it ,  
der var brændt op i atmosfæren, kontaktede 
Ole J .  Knudsen Royal Air C raft Establ ish ment 
på Farn borough i England.  Her vidste man 
im id lertid i k ke mere på daværende tidsp u n kt, 
men man var enig med S U FOI  i ,  at der sand­
syn l igvis var tale o m  den ameri kanske satel l it. 

De forskel l i ge medier h avde på dette t ids­
punkt nævnt både m eteorer og s atel l itter som 
m u l ige fork lar inger. Forskel l ige videnskabs­
mænd var også blevet afæsket forklari nger, 
heriblandt statsmeteorolog, magister Asger 
Lundbak,  der mente, at der m u l igvis kunne væ­
re tale om bæreraket til den russiske Cosmos 
46 1 ,  der b lev opsendt i 1 97 1 .  

For at p røve a t  f å  e n  endel ig  afk lar ing på, 
hvad der eventuelt måtte være faldet ned, men­
te vi i S U FO I ,  at det var hensigtsmæssigt at 
kontakte N ORAD i USA. 

H os NORAD - North American Ai r  Defence 
Command - i USA sam ler man oplysn inger fra 

meget følsom me radarkæder placeret i USA, 
Canada og på G rønland.  Ved hjælp af meget 
avancerede sporingssystemer har man kontrol 
med alle de satel l i tter fra al le lande, der er i ba­
ne omkring jorden, og det d rejer sig t i l l ige med 
de udbrændte rakettr in m.v. om adsk i l l ige tu­
sinde stu m per. 

N ORADs talsmand k u n ne fortælle Ole J. 
K n udsen,  at den satel l it, som han mente kunne 
have forårsaget lysfænomenet over Danmark ,. 
al lerede var styrtet ned dagen i forvejen ved 
den sydamerikanske kyst. 

Den eneste satel l it ,  der var styrtet ned den 
1 8 . apri l ,  var Cosmos 777, der var styrtet ned 
nord for Austral ien .  Og andre satel l itter kunne 
der i kke, sagde NORADs talsmand, være tale 
om.  

TV-avisen omtalte fænomenet i den første 
TV-avis den 1 9 . apr i l  som et d råbeformet lysen­
de objekt, der enten måtte være et meteor el ler 
en nedfaldende satel l it. 

Efter denne omtale satte Ole J .  Kn udsen sig i 
forbi ndelse med TV-avisen for at fortælle om 
oplysni ngerne fra NO RAD. 

l den sene TV-avis fortalte man derefter, at 
der var tale om et meteor .  Som ki lde angav 
man lederen af Boehum observatoriet i Vest­
tyskland , Heinz Kam inski ,  der u nderstregede, 
at der aldeles i kke var tale om U FOer. 

Samme Heinz Kam inski  blev forøvrigt forny­
lig valgt som næstformand i det nye tyske skat­
tenægterparti , Borgerpartiet Kami nski udtaler 
sig ofte og gerne t i l  medierne med stor autoritet 
om U FOer. At beskæftige sig seriøst med UFO-
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fænomener er efter hans mening »rablende 
svagsindcc .  

l sk rivende stu nd (6/5 1979) er der d u k ket 
nye momenter op i denne sag, idet statsmeteo­
rolog , magister Asger Lundbak,  mener at der 
mu l igvis kan være tale om nedfal d af det sidste 
tr in af en raket, der opsendte en russisk spion­
satel l it med fotorekog nosceri ngsopgaver. Op­
sendelsen slog efter oplysni nger fra Gaddard 
Space F l i g ht Center fej l ,  og  bæreraketten 
faldt ned efter kun 7 jordom kredsninger.  

Disse oplysn inger forsøges i øjebl ik ket verifi­
ceret på forskel l ig vis. 

Vi  vi l  senere komme t i l bage med flere oplys-

Viborg 
- U FO 
1 974? 

n inger, hvis det er m u l igt at komme frem t i l  no­
get konkret. Som nogle af vore medlemmer ud­
trykte det: havde dette fænomen været forårsa­
get af rumskibe andre steder fra, så havde de 
i hvertfa ld g lemt at trække i bremsen.  

Ole Henningsen 

PS. l f lg .  Berl i ngske Tidende den 27. apr i l  1 979 
kan den amerikanske rumstation S kylab ventes 
at falde ned al lerede i s idste halvdel af j u n i  
1979. Det må antages a t  b l ive e t  fantastisk  syn ,  
d e r  i g ivet fald så v i l  b l ive observeret på syd­
hi mlen.  

Det fotograferede fænomen ses i det  indram­
mede felt. 

Dette foto blev taget af en vi borgenser om mor­
genen den 17. novem ber 1 974 k l .  ca. 09.00 øst 
for Nørre Sø i udkanten af V iborg. 

Det fotograferede fænomen er af ordenspol i ­
t iet i Vi borg ind berettet t i l  Flyvertaktisk Kom­
mando i Karup ,  der  har  foretaget en nærmere 
undersøgelse, l igesom S U FOI har foran led iget 
det origi nale farvenegativ sendt t i l  nærm ere fo­
tog rafisk com puteranalyse hos U FO­
organisationen G round Saucer Watch i USA. 

S U FO I  har al lerede for nogen t id s iden haft 
efterlysni nger i lokale dag- og ugeblade for at 
få yderl igere oplysni nger fra men nesker, der på 
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sam me tid og sted har observeret det fotog ra­
ferede fænomen. 

Men på bagg rund af de oplysn inger i sagen,  
som S U FO I  blandt andet har m odtaget fra Fly­
vertaktisk Kommando i Karu p,  er vi også meget 
interesserede i at høre nærmere fra U FO-NYT­
læsere, der på andre t idspun kter og steder 
måtte have iagttaget et l ignende fænomen.  

Natu r l igvis er vi specielt i nteresserede i 
oplysni nger, der kan være med t i l  at opk lare 
fænomenets natur. 

Yderl igere en keltheder om denne sag vi l  
fremkomme i de følgende nr .  af U FO-NYT. 

Ole Henningsen 



Nyt SETl-tidsskrift 
Et helt nyt t idssk rift har set dagens lys i 
USA. Det d rejer sig om noget så interes­
sant som et blad,  der udeluk kende vil be­
skæftige sig med at p ræsentere al le 
aspekter i eftersøg n ingen af intel l igent l iv i 
u n iverset. S ET I  = Search for Extra Terre­
strial /ntel l igence. 

Første udgave af t idsskriftet, der hedder 
"cosmic Search",  udkom i januar 1 979 i 
20-året for pub l iceri ngen af den første ar­
ti kel i et videnska�el igt t idssk rift om hand­
lende eftersøg n ingen af i ntel l igent l iv i u n i­
verset. Arti k len var sk revet af dr. G i usep­
pe Cocconi  og d r. Ph i l i p  Morrison. Med 
tit len "search ing for interstel lar com m u ni­
cations", b lev denne dengang meget op­
sigtsvækkende art ikel offentl iggjort i det 
videnskabel ige tidsskrift »Nature", 1 9. 
septem ber 1 959. Artiklen er natu r l igvis 
genoptrykt i den første udgave af »Cosmic 
Search«. 

B ladet er på 50 sider og art ik lerne er 
gennemi l l ustreret med fotos og teg n i nger.  
Redaktører er Robert S.  Dixon og John 
K raus, Ohio State U niversity Radio Obser­
vatory. Som redaktionskom ite har tids­
skr iftet s ikret sig s im pelt hen alt, hvad der 
kan k rybe og gå inden for S ETI-forsk­
n ing .  Her skal blot i flæng nævnes nogle af 
de mere kendte navne: 

John B i l l i ngham, Ronald Bracewel l ,  Ar­
thur C. Clarke, Frank D. Drake, N i kolai 
Kardashev,  Ph i l i p  Morrison, Bernard Ol i ­
ver ,  Carl  Sagan,  Walter Su l l ivan ,  V. S .  Tro­
itsky og Sebastian von Hoerner. Flere af 
d isse forskere har al lerede bid raget med 
arti k ler i det tørste n u m mer af bladet, dog 
mest i form af genoptryk af ældre arti k ler.  

B ladet udkom mer med 6 nr .  om året og 
koster US$ 1 5,- pr.  år ved forud betal ing i 
bankcheck. P røvenr .  kan rekvi reres ved 
fremsendelse af US$ 3,00 til ad ressen :  
Cosmie Search M agazi ne, P .O. Box 293, 

• Delaware, O h io 430 1 5 , USA. 
Næsten 90% af de læsere, der deltog i 

Per Andersens »Læserundersøgelse" i 
1 978,  mente, at U FO-fænomener kunne 
skyldes rum rejsende fra andre k loder i 
u n iverset. Der må derfor være interesse 
blandt U FO-NYTs læsere for, at vi fremo­
ver br i nger endnu mere stof med de sene­
ste landvind inger inden for den videnska­
bel ige g ren, der nu så respektabelt be­
skæftiger sig med eftersøg n ingen efter in­
tel l igent l iv i u n iverset. 

En egentlig an meldelse af det nye tids­
skrift vi l  vi bri nge senere, når vi har set l idt 
flere n u m re af den indti l  nu særdeles lo­
vende pub l i kat ion.  

Ole Henningsen 

* 

AUSTRALI EN· 
N EW Z EA LAN D· 
FI LM EN E  
Fra forskel l ige af vore udenlandske U FO­
kontakter har vi modtaget en del yderl ige­
re materiale om de fi lm ,  der omkr ing nytår 
blev optaget af TV-fi lmhold fra fly over 
New Zealand . 

Af dette materiale fremgår det, at f i l me­
ne på nuværende tidspu nkt  skul le være 
blevet analyseret af b l .a. Dr. B ruce S. 
M accabee fra Naval Surface Weapons 
Center i USA. 

På baggrund af b l .a .  denne analyse af 
f i lmene forventes det,  at N I CAP og Dr. Hy­
nek fra Center for U FO Stud ies i USA sna­
rest frem kommer med nye oplysn inger 
om denne interessante sag, som vi l  bl ive 
refereret for U FO-NYTs læsere i de kom­
mende nr .  af bladet. 

OH 
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Himmelfænomen betragtet af 
tusindvis af mennesker! A f  Ole Henningsen 

Mange hundrede danskere og adsk i l l ige tusi n­
de tur ister fra andre lande vendte i marts må­
ned hjem fra ferie på den spanske Atlanterhavs­
ø Teneri te med en oplevelse, der i kke var an­
nonceret af rejsebu reauerne. De mange men­
nesker oplevede den 5.  marts 1 979 et lysfæno­
men på aften h im len , som de sent vil g lem m e. 
At dømme efter de farvefotog rafier og andre 
materialer, som S U FOI  indt i l  nu har modtaget 
fra forskel l ige k i l der i ud lan det,  har der også 
været tale om et helt usædvanl igt syn . 

A m tsa visen Randers, 
24. marts 1 9 79: 

Randers-dames oplevelse på Tenerifa: 
Mystisk og fantastisk drama på aftenhimlen 

RA NDERS - T id l igere troede jeg i k ke på den 
slags, men der må jo a l l igevel være mere mel­
lem h i m mel og jord,  og U FO eller i kke- U FO . . .  
Mystisk og mærkværdigt var det og på en må­
de også ret uhyggel igt. 

Dette fan ta stisk flotte farvebillede af den f(;?rste del af fænomenet (sa m menlign med fig. 2. 
på side 1 1 1) er taget at fotografen A n tonio Morales. Det var dette fo to, der i m in ds t  500 
eksemplarer blev solg t  til turister, der var glade for et synligt bevis for deres oplevelse. 
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N etop hjemvendt  efter tre u gers re­
konvalescent-opho ld  på Rekreada n ' s  Cal­
lao Salvaje på Tener i te fortæl ler fru 
Gertraut Dam , Tranekærsvej 1 7 , Ran ders, om 
den oplevelse, som blev Tenerifa-opholdets 
altoverskyggende beg ivenhed :  iagttagelsen af 
et lys-fænomen, som holdt sig på h i m len over 
naboøen Gomera sydvest for Tenerita i ca. 25 
min utter for derefter at forsvi nde til h i m mels, 
t i lsyneladende trukket op af en keg le af skæ­
rende hvidt lys. 

- Denne afsl uttende del af fænomenet var 
faktisk det u hyggel igste, siger Gertrud Dam, og 

Oversigtskort over De kanariske Øer. De dan­
ske turister, der var på ferie med REKREDAN, 
befandt sig på Tenerite's sydvestlige kyst mar­
keret med en stjerne. Observationsretningen er 
markeret med en pil. Forskellige lokale span­
ske iagttagelser er indtegnet med angivelse af  
kompasretninger. Efter disse målinger at døm­
me skulle fænomenet have befundet sig ca.  200 
km vest for danskernes observationssted på 
Tenerife. Det formodede sted for tildragelsen 
er markeret med en punkteret cirkel. 

o 

La Pa lma v 
z o n a  d e  

a v r s ta m r e n t o ��-�\ _ -==.,-� -..,.� - ::-_:::. . �: _ -= ---

1 -+�j - . - - . 
..... l ",/· '  ----�-�90 

-1 - • g c�a ra z o c a  
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Fru Gertraut Dam fra Randers studerer den 
lokale spanske presseomtale og farvefotoet af  
himmelfænomenet 

s 
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det spanske personale på hotel let slog da også 
korsets tegn for s ig. 

Spanske aviser har bragt store b i l led reporta­
ger om fænomenet, og der forel igger også for­
tri n l ige farveoptagelser. En fork lar ing på, hvad 
det var, man så, har ingen i m id lertid ku nnet gi­
ve. Det er fastslået, at der i kke var m i l itær akti­
vitet i om rådet, og på radarskærmene har man 
ikke gjort observationer, som kan sættes i for­
bindelse med det » lys-show", som Tener ifas og 
de oml iggende øers turister og beboere over­
værede. Også på den nordafr ikanske vestkyst 
blev fænomenet observeret. 

- Det begyndte kl. 1 9 ,45 eanarisk tid (k l .  
20,45 dansk t id ) ,  fortæl ler Gertraut Dam.  Vi  sad 
i spisesalonen på hotel let og det var mørk aften 
udenfor. Men p ludsel ig stod det ejen dom mel i­
ge lysskær ude over øen Gomera. Det var me­
get stort, bredte sig i hele øens udstrækni ng, og 
det vi l  sige i hvert fald 1 O km. l yderfelterne bøl­
gede lyset med noget i retn ing af de bevægel­
ser, man kan se fra olie i vand,  og lysfeltet 
changerede i mange farver, men med grøn som 
frem herskende farve. 

- Det var et ganske fantastisk syn, men det 
blev efterhånden noget u hyggeligt. l de næste 
faser blev lysfeltet l igesom truk ket sam men, og 
der dan nede sig en lod retstående e l l ipse, som 
sendte et meget stærkt hvidt lys mod Jorden. 
Pl udsel ig steg e l l ipsen t i l  vej rs med meget stor 
fart og »trak« alt det flerfarvede, changerende 
lys med sig, og så var det pludsel ig mørk nat 
igen. Det hele varede i ca. 25 m in utter. 

- Og så begyndte d isk ussionen . . .  
- Ja, og hvad sk ul le vi tro. Vores gu ide, der 

var spansk-talende, r i ngede ti l  hotel let på Go­
mera, og der var man fuldstændig bestyrtede. 
Nogle påstod, at et el ler andet var gået ned på 
øen og siden steget t i l  vej rs igen, men om det er 
fantasi el ler virkel ighed tør jeg ikke sige. Deri­
mod oplevede jeg selv noget andet mærkel igt 
senere på aftenen. Da jeg vi l le gn ide m ig  ind 
med den h udcreme, jeg bruger dagl ig, blev jeg 
fyldt med små grønne pr ikker på hænder og ar­
me, men det grønne forsvandt, da jeg gi k ud og 
vaskede mig. Noget sådant har jeg hel ler aldr ig 
været udsat for tør .  

-tt. 

• 

S U FO I  har fra fru Gertraut Dam i Randers mod­
taget en ptøve på den omtalte h udcrem·e, som 
der dog ti lsyneladende ikke er noget usædvan-
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l igt ved , l igesom virkn i ngen med de små grøn­
ne pr i kker ikke har vist sig s iden  observa­
t ionsaftenen .  

S U FOI  har også været i forbindelse med den 
køben havnske kok,  Jens M adsen ,· der med sit 
eksem plar af den lokale avis »El  D ia" og _et foto 
af fænomenet besøgte dagbladet Pol it ikens re­
daktion for at berette om fænomenet. Pol i t iken 
omtalte derefter hæn delsen på bagsiden den 
26. marts 1 979. 

l N æstved sidder Carl  Jensen også med et 
farvefoto af h im melfænomenet samt den lokale 
spanske avisomtale. Han har t i l  Næstved Ti­
dende den 3 1 . marts 1 979 fortalt om s in  ople­
velse: 

Næstved Tidende, 
3 1 .  marts 1 9 79 

l idkugle tegnede på himlen i nattemørket. 
Hjem fra Tenerite med sit l ivs oplevelse 

NÆSTVED - Spanierne slog korsets teg n .  De 
huskede flod bølgen, som skyl lede over øen 
sidste år. Vi  andre stod chokeret til tavshed på 
restau rantens terrasse. Den uforklar l ige i ldk ug­
le tegnede på natteh imlen,  som hvis nogen 
svi ngede med en kæm pelygte, der kunne lyse 
med alle spektrets farver, men hvor grønt var 
domi nerende. 

Carl  Jensen, S kyttem arksvej 6 1 , fortæl ler om 
s i t  l ivs oplevelse. Den fandt sted den 5 .  m arts 
på Tenerife, De eanariske Øer. l s idste uge 
kom han hjem fra tre ugers rekreation på Cal­
lao Salvajecentret på vestsiden af øen. 

H undreder af mennesker så det samme. Helt 
inde i Afri ka blev fol k forskrækket af det, som 
i ngen videnskabsmand el ler m i l itær-ekspert 
h idt i l  har k u n net fork lare. 

Det varede ca. 25 m i nutter. Længe nok ti l ,  at 
en fotograf k u n ne tage en serie tydel ige farve­
bi l leder. Carl Jensen fortæl ler: 

- Vi havde l ige sat os for at spise, da tjenerne 
pl udsel ig løb ud på terrassen. Vi  stirrede ud 
gennem vinduerne og så det mærkel ige fæno­
men på den anden side af naboøen Gomera. 
l id kuglen h avde tegnet en u regelmæssig fler­
farvet cirkel, da den styrtede mod jorden el ler 
havet et el ler andet sted vestpå. 

- Så steg den op igen og tegnede et kæmpe 
ruder es. Dens hale fra tør stod stad ig som fros-



Den s tore lysstyrke fik havet til a t  
skinne med e t  koldt lys. 
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set ind i h i mlen.  P ludsel ig lyste den k raftigt op 
omkr ing sig.  Med hastigheden fra et overlyds­
fly forsvandt den ind i en sky og s lukkede igen 
lyset over øen Gomera, som havde været helt 
oplyst. Alt var sti l le hele t iden. 

- Vi g ik  ind for at spise og d isk utere. Senere 
opdagede nogle af damerne, at de fi k grønne 
pletter, når de smurte creme på armene.  P let­
terne kunne vaskes af med vand .  Jeg ved , at 
det lyder utroligt, men det var det også, siger 
Carl Jensen. 

Al lerede på et meget t id l igt t idspunkt havde vi 
modtaget et farvefoto af fænomenet fra et af 
vore medlem mer, fru El len Harder, der var på 
rek reation med REKREDAN på Hotel Cal lao 
Salvaje på T enerife. 

Med bagg rund i dette farvefoto k u n ne det 
være en mu l ig forklar ing på fænomenet, at der 
enten fra en raket el ler fra en satel l it var ud ledt 
en bari u msky ti l  brug for videnskabelige mål in­
ger. Denne teori blev også omtalt i en kom men­
tar t i l  i nterviewet med Carl  Jensen i Næstved 
Tidende. Dog blev det natu r l igvis også under­
streget, at det kun  var en mu l ig fork lar ing,  der 
som andre teorier sku l le  u ndersøges nærmere. 

Fra R EKREADANs repræsentant på stedet, 
Kjeld Sund,  har vi også modtaget en beretning 
om det passerede: 

,,Jeg stod på Hotel Cal lao Salvaje's terrasse i 
samtale med nog le gæster, da jeg lagde mær­
ke ti l  en besynder l ig solnedgang . Efterhånden 
g ik  det op for mig, at det i kke d rejede sig om 
solen. Det var mørkt og h im mel hvælvingen 
sk iftede farver i vestl ig retn ing.  Efter ca. 45 mi­
nutters forløb begyndte farverne at bl ive svage­
re, og pl udseligt kom den lysende genstand til 
syne, som det fremgår af de forskel l ige teg n in­
ger. Da objektet havde nået en vis højde,  ud dø­
de det stærke lys, og objektet fortsatte t i lsyne­
ladende opefter.« 

Kjeld Sund fortæl ler endvidere om vej ret, at 
det var mørkt, men k lart og vindst i l le med en 
temperatur på ca. 20° C .  Objektet ang ives som 
på størrelse med en ært i udstrakt arm . Det var 
stærkt lysende med et gyldent, konstant lys, og 
der hørtes ingen lyd. Efter Kjeld Sunds opfattel­
se passerede objektet ikke foran terrængen­
stande af nogen art på noget tidspunkt .  Retn in­
gen t i l  genstanden fra observationsstedet var 
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Vest, og lyset steg helt op t i l  ca. 75° højde, in­
den det forsvandt. 

Ti l  spørgsmålet om, hvad Kjeld S u n d  selv 
mener, der kan have forårsaget fænomenet, si­
ger han t i l  S U FO I ,  at det måske kan ·have været 
en el ler anden form for raket, evt. en m i l itær­
hemmel ig hed . 

Dag bladet EL DIA var den avis, der i størst 
opsætning og med f lest fotos bragte sagen 
frem.  EL DIA omtalte fænomenet i flere udga­
ver, 6 . ,  9. og 1 1 .  marts 1 979.  Disse udgaver er 
i kke mere t i l  at opd rive på De kanariske Øer, 
idet de i stort tal er hjem b ragt af de utal l ige turi­
ster som feriens oplagte souvenir .  Dette gælder 
også et farvefoto, der i et  oplag på m i ndst 500 
stk. blev solgt på de lokale hotel ler for 200 ptas 
pr. stk . 

De af EL DIA offentl iggjorte fotos var taget af 
fotografen Joaq u in  Nebro, der sam men med 
s in  kone iagttog og fotog raferede sceneriet fra 
øen La Gomera. 

Efter at have offentl iggjort fotog rafierne, ind­
kaldte EL D IA t i l  et  m øde,  hvor man fremviste 
de forskel l ige fotos, og hvor ti lstedeværende 
vidner, U FO-i nteresserede og videnskabs­
mænd udvekslede synspun kter om, hvad det 
observerede fænomen k u n ne skyldes. T i l  stede 
var m ange journal ister fra uge- og dag blade, l i ­
gesom Radio Nacional de Espana optog debat­
ten på bånd.  

Fotografen Antonio Gonzales Llopis (der har ta­
get b i l lederne på side 1 07 og 1 09) beretter i 
ugebladet »Dk .! M i n utos« fra den 24. marts 
1 979 om s in oplevelse: 

"Jeg var i m i n  bil på vej mod Hotel Riviera ad 
landevejen mod Puerto Rico på den sydl ige del 
af øen Gran Canaria, da m i n  opmærksomhed 
blev afledt fra vejen af et fænomen på h i mlen.  

Det var et  meget smukt fænomen,  som en 
mærkværdig solnedgang .  I k ke desto mindre 
var solen på dette t idspunkt al lerede gået ned. 
Kunne det være et nord lys? 

Jeg standsede i den høj re vejside i retn ing 
mod Puerto Rico. Da vog nens lys ikke genere­
de mig ,  lod jeg det være tændt, og l igeledes lod 
jeg rad ioen være tændt, ford i jeg var interesse­
ret i at få at vide, hvad der skete med ti ps­
k u ponerne på grund af sp i l ler-strej ken. Jeg 
satte fotostativet op og lagde en Kodak-coler 
fi lm med 400 ASA i apparatet. Kameraet er et 
Carena med et Mamiya Sekor 1 000 DTL objek­
tiv på 55 mm ( b lænde 1 .4) .  Jeg tog adski l l ige 



Fotografen Antonio Morales ses her med sit ka­
mera og et aftryk af den tørste del af himmelfæ­
nomenet. 

fotog rafier af h i m mel-fænomenet, som l ig nede 
en koncentrisk ci rkel med al le reg n buens far­
ver. Derefter fotog raferede jeg nogle fiskerbå­
des lys, for at opnå nogle sammenl i g n i ng s­
punkter. Bådene befandt  s i g  en halv snes k i lo­
meter fra kysten. 

Da jeg var parat ti l  at s lå stativet sam men,  
pakke kameraet væk og gå t i l bage ti l  vog nen,  
så jeg p l udselig et  lysbu ndt,  som steg op fra ha­
vets dyb. Lyset var ikke helt hvidt, men nær­
mest som gam mel elfenben og meget strålen-

Det lille lysende objekt ses øverst med en lang 
lysende »hale" efter sig. 

de. Jeg er helt s ikker på, at dette objekt steg op 
fra havet. Jeg garanterer for det med mit l iv. 
Objektet begyndte at hæve sig med stor hastig­
hed. Den store lyskugle var som fri energ i ,  og i 
spidsen fløj en genstand,  som havde form som 
en pyramide. Jeg tog adsk i l l ige fotog rafier, 
mens jeg støttede mig ti l  fotostativet Bi l lederne 
blev taget med forskel l ige eksponeringstider, 
ford i jeg vi l le si k re mig, at bi l lederne af U FOet 
blev gode. Det varede ca. 3 min utter fra det fly­
vende o bjekt steg op fra h avet og t i l  det for­
svandt på h imlen. Efter den store lyseksplosion 
forsvandt, blev jeg ved med at følge U FOet, 
mens det steg op over h im len efterladende et 
let lysspor. Klokken må have været mere end 
20. 1 5 , ford i sports-programmet i b i l radioen var 
sl uttet. Det mærkel igste ved det hele er, at 
mens U FOet steg op på h im len, blev det fæno­
men som først opstod - neml ig en slags kon­
centrisk cirkel fu ld af farver og lys - stadig sva­
gere indt i l  det helt forsvandt, da U FOet fløj 
igen nem det. l mellemtiden var der ankommet 
andre men nesker, som havde betragtet fæno­
menet fra Puerto Rico, men som nu havde be­
væget sig over til k l ipperne, idet sigtbarheden 
der var bedre. 

Blandt d isse personer befandt sig portier'en 
fra et hotel i nærheden og Don Jose Ojeda, læ­
gen fra Puerto Rico, som l igesom jeg også var 
vid ner ti l  U FOets opstigen. Alle så vi det sam-

Det lysende objekt er sta digvæk øverst. Nu har 
»halen'' fået et større omfang. 
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me, og vi kunne bek ræfte h i nandens i n dtryk.  
Raketten ,  rumskibet el ler hvad det nu var - jeg 
mener selv det var et U FO, som har base .under 
havet omkr ing De eanariske Øer - steg sk råt op 
fra havets overflade meget, meget h u rt igt .  Jeg 
tør ikke gætte på hvi lken hastig hed den havde. 
U nder dens opadstigende bane observerede 
jeg i to t i lfælde, at den så ud t i l  at standse i 
øjebl ikke på t iende-dele sek u nder for at flytte 
sig v inkelret på sin bane. Det så ud som om den 
korrigerede banen. Før vi mistede den fuld­
stændig af syne, luk kede en slags ben el ler 
ved hæng bag på objektet sig, som om det hav­
de været skydedøre. Derefter tabte vi den så af 
syne. 

Det, som jeg har set og fotograferet, er et 
U FO, mener jeg. Det d rejer sig i kke om en hal­
luci nation og hel ler i k ke om et atmosfærisk fæ­
nomen. Dette har jeg også sagt t i l  de m i l itære 
personer, som forhørte mig ,  og som tog mig 
med ud på det sam me sted som jeg fotografe­
rede UFOet fra . V i  ledte efter sporene fra stati­
vet til mit kamera. V i  fandt dem , og således 
ku nne de bestemme det nøjagtige sted , hvor 
jeg havde befundet m ig .  Jeg viste dem det 
sted , hvor U FOet var duk ket op. Jeg ved , at de 
m i l itære myndig heder er ved at foretage en un­
dersøgelse af  fænomenet. Jeg er i kke klar over, 
hvad de finder ud af, men jeg er helt s ik ker på 
hvad jeg har set. Det var et UFO. Og en anden 
t ing: Nogle gange ænd rer fotog rafier en l i l le 
smule ved vi rkel ig heden, men i dette ti lfælde er 
det nøjagtig det sam me man kan se på bi l leder­
ne, som hvad der foreg ik  i vi rkel ig heden."  

Forskrækkelser, panik og uro 
I nd byggerne i den l i l le  landsby Gu ia  de lsora på 
Tenerita var måske dem , der bedst kunne iagt­
tage U FOets t i lsynekomst. Flere kvinder besvi­
mede fuldstændig pani kslagne rundt om på ga­
derne, "ford i  vi troede, at det var verdens ende 
som var kom met«. Sådan sagde flere bagefter .  
Byens største torv blev fyldt med fol k .  "Det var 
i mellem La Pal ma og Gomera«, forklarede en 
kvi nde. »Det var som en kugle, der hele t iden. 
kom nærmere, og som sk iftede farve i mel lem 
li l la, g rå og orange. Det var faktisk meget 
smu kt«. 

En af de kvinder, som besvimede, forklarede 
t i l  de lokale journal ister ,  at »jeg var i kke klar 
over, at der foregi k  noget unormalt, tør der var 
gået et styk ke t id .  Jeg ku nne i k ke l ide det og 
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var bange. Jeg befandt m ig alene i en snæver 
gade, følte et eller andet jeg i k ke er k lar  over og 
måtte sætte mig« .  Andre fra samme landsby 
fors ikrede, at selv vejret sk iftede. Før det skete 
var det tem mel ig koldt,  men bagefter var l uften 
tem mel ig l u n .  Størstedelen af de t i lstedeværen­
de var enige om, at U FOet k u n ne observeres 
derfra en hel t ime - først som nogle farvede 
striber og derefter som en stor i ldkug le, som 
forsvandt over havet i løbet af nogle m i n utter. 

Nogle men nesker i Las Palmas f ik dår l ige 
nerver og måtte i nd lægges. Doktor Truj i l lo  Cu­
bas,  som er psykiatr iker,  oplyser: »Når der sker 
mærkel ige hæn delser i et  v ist område kan de, 
der l ider af mentale sygdo mme, og de der er 
d ispo neret for det, i visse s i t u at io ner få et ud­
brud af psykisk krisecc . 

Ifølge de beretn i nger, som andre aviser og 
rad ioen i Las Pal mas har i ndsamlet, blev bør­
nene i visse om råder skrækslag ne ved at se 
fænomenet, og mange kvinder gav sig t i l  at 
skr ige hyster isk.  

Bilerne standsede 
og deres lygter gik ud 
Øen Gomera ser ud t i l  at være det sted,  hvor 
man kunne betragte fænomenet nærmest, og 
visse personer derfra kan g ive mange detaljer 
ved rørende U FOets for m .  Lou rdes H ernandez 
Rodriq uez forklarede f. eks. , at han h avde set 
en slags genstand som en "flad g ryde el ler tal­
lerken af størrelse som tre etager af en byg­
n ing ,  og som udsen dte et orange lys« . Der imod 
forsi k rede G onzala Damas, at det h u n  så "var 
en ting af bæger-form,  hvid af farve og med et 
b låt lys rundt omkring« .  

Øjenvid ner på Tenerita s iger  der imod,  at  det 
var en farvet kugle ,  som steg op af havet. Den 
løftede sig med stor hastig hed op m od h i m len ,  
og efterlod et  langt flerfarvet lysspor,  som blev 
på h i m len i en halv t ime.  

Passagererne i en bus fra Las Pal m as over­
værede også U FOets fremkomst og forsvi nden.  
Chaufføren bek ræfter, at  uden han kan g ive no­
gen logisk fork lar ing på det, s luk kede bussens 
lygter s ig i dette t idsru m .  Et køretøj , som var på 
vej i nærheden, blev standset, og passagererne 
siger, at de i k ke kan finde nogen logisk g rund 
t i l  vog nens standsen. 

Der har hel ler i kke manglet øjenvid ner fra l uf­
ten .  Eufron io G arcia M onforte og M iguel  Mel ie­
do, to p i loter fra det kanariske charterselskab 
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fig. 1. 

Fænomenet starter som en usædvanlig solned­

gang med lysende skyer et stykke over hori­

sonten i vest. 

f ig. 2 

Her udvikles fænomenet til stærkere lysende 
perlemorsagtige eller regnbueagtige farver 
med en slags lysende »kondensstribe« bugten­
de sig i farvespillet på vesthimlen. 

- �--=-\- - . -- -

fig. 3 

Farvevirkningen på vesthimlen dæmpes efter­
hånden. Pludselig ser observatørerne et lille 
kraftigt lys med en hale efter sig flyve opefter. 

fig.4 

Det lille lysende objekt er stadigvæk foroven. 

»Halen« er nu blevet at enorm størrelse. 

fig. S 

Det lille lysende objekt tortsætter opefter og 
torsvinder til sidst, medens »halen« endnu ses i 
nogen tid på himlen. 

Nays-a, så det mærkel ige objekt, da de var på 
vej fra Las Pal mes til Mauretan ien.  "oen skød 
en hastig hed på 2 1 .000 k m /t«, fortalte de. Men 
også andre pi loter så det u identificerede fly­
vende objekt. P i loterne fra Naysa har uddybet 
hvad de så, og ifølge dem var det første et me­
get stort lys, der først var orange og derefter 
rødl igt. »Vi så en keg leformet genstand«,  for­
tæl ler de, ••som d rejede rundt om sig selv«. 
»Objektet efterlod sig et nærmest blål ig-g rønt 
lysspor på 400 meters bredde«,  fortæller pi lo­
terne videre, 11som efter ca. 20 m i n .  forsvandt 
ti l  i ntet<<. På grund af U FOets store hastig­
hed , vover de ikke at besk rive dens form nær­
mere, »men denne ku nne nærmest være f i r­
kantet«, forklarede de ti l  jou rnal isterne. 
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Der f indes ikke andre forskel l ige beskrivelser 
af fænomenet på øen. Al le taler om U FOet, og 
der er mange, som husker l ig nende t i lsyne­
komster. Nogle mener, at en hver tvivl om eksi­
stensen af en undervandsbase for frem mede 
ru mfartøjer stad ig bl iver m i n d re og mindre. An­
dre, som er mere skeptiske over for flyvende 
tallerkener, siger, at der må være en el ler an­
den hemmelig base for en udenlandsk magt. 
Man mi ndes et t i lfælde for i kke ret lang t id si­
den, hvor et UFO landede i en løgmark ved 
landsbyen Galdar,  og efterlod sig et stort om rå­
de brændt fuldstændig af. 

(Oiez Minutos, 24-3- 1 9 79.) 

De forskel l ige m i l itære instanser, som med ier­
ne har været i forb indelse med, benægter alle, 
at der skul le have været m i l itære øvelser el ler 
l ig nende på det pågældende tidspunkt ved De 
kanariske Øer. 

B i l lederne har været vist t i l  meteorologen 
Don Mariano Medina fra Det nationale Meteo­
rolog iske I nstitut, der har studeret dem nøje. 
Med ina erk lærede bagefter, at det var højst 
usandsynl igt, at der sku l le  kunne være tale om 
et meteorologisk fænomen. 

Der er, s iger han,  tale om to helt forskel l ige 
t ing ,  neml ig et usædvanl igt solnedgangsfæno­
men (solen gik ned kl. 1 8 . 1  O) samt et lysende 
objekt, der intet har med et meteorolog isk fæ­
nomen at gøre. 

På yderligere spørgsmål om,  hvad Medina så 
mener, at fænomenet kan have d rejet sig om,  
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udtaler han ,  at det m u l igvis kan være en ra­
ketaffyri n g  e l .  l i g n . ,  men det er kun en for­
modning .  Det er i kke noget, han har noget 
kendskab ti l .  Det er i kke hans bord! 

Vi  ved i SUFOI  i kke på n uværende t idspunkt, 
hvad der kan have forårsaget det observerede 
og fotog raferede fænomen. 

En af de mest sandsyn l ige fork lar inger kan 
være en raketaffyr ing.  Vi  er i besiddelse af nog­
le farvefotooptagelser fra Mal lorca taget for 
nog le år siden. Disse fotos viser efter de h idt idi­
ge undersøgelser en raketaffyr ing,  og de har på 
visse pun kter en besnærende l ig hed med foto­
grafierne fra De kanariske Øer den 5. marts 
1 979. 

Afstanden ti l  det observerede fænomen kan 
være svær at bedømme. Diario de Avisos b rag­
te 8.  apri l  1 979 en oversigt over forskel l ige 
spanske observationer i ndteg net med kom pas­
retni nger t i l  fænomenet. Efter d isse retni nger at 
dømme sku l le fænomenet have befu ndet sig 
ca. 200 k m  fra danskernes observationssted på 
Tenerife. 

A lmi ndel igvis er det vor opfattelse, at uden­
landske observationer bedst undersøges af de 
lokale udenlandske U FO-organisationer, l ige­
som danske t i ld ragelser har bedst m u l ig hed for 
at bl ive undersøgt t i l  bunds af de lokale danske 
organisationer,  der kender forholdene. 

l dette t i lfælde mener vi det dog relevant at 
foretage yderl igere u n dersøgelser gennem for­
skell ige i nstanser og videnskabel ige institutio­
ner, da så mange danskere har været indd ra­
get som øjenvid ner t i l  hændelsen. 

Sku l le der blandt læserne være oplysn inger,  
som kan hjæl pe os videre med en m ul ig  løsn ing 
på h immelfænomenet, hører vi meget gerne 
nærmere herom. 

Såfremt vi på forskel l ig måde får nye ting 
frem om denne sag , v i l  vi l igeledes holde læser­
ne orienterede i de kom mende nr. af U FO-NYT. 

Ole Henningsen 

• 

Meteorologen Don Mariano Medina fra lnstituto 
Nacional de Meteorologia studerer de mange 
farvebilleder af  fænomenet nærmere. 



GEIGERTÆLLEREN 
- en ny dimension i sporingsarbejdet? 
af Erik Tillisch 

At fr iske spor af landede U FOer kan udstråle en 
mål bart forøget radioaktivitet, er ofte refereret 
og helt vel dokumenteret. Derfor l igger det nær 
at antage, at selve U FOet afg iver en endnu k raf­
tigere strål ing ,  og antagelsen bekræftes af et l i l ­
le l itteratu rstud i u m ,  der refereres i denne arti­
kel. 

Spørgsm ålet er interessant, ford i geigertæl­
leren, hvormed radioaktiviteten kan m åles, er 
t i lgængel ig for en overkommel ig pris og derfor 
aktuel også for amatører t i l  sporing og reg istre­
r ing .  

Når em net: mål ing af  overflyvende U FOers 
radioaktivitet kun er sparsomt belyst i l i tteratu­
ren, skyldes det tørst og fremmest, at der kun  
meget få  steder står åbne geigertæl lere parat, 
når U FOer overflyver et område. l forbindelse 
med forskn i ngsprojekter omkr ing atomkraf­
tens ud nyttelse er der i k ke desto mindre foreta­
get kontin uer l ige mål i nger af denne art; men 
det d rejer sig oftest om u n dersøgelser, der ikke 
offentl iggøres. 

l det følgende skal refereres i hovedtræk, 
hvad Edward J. Ruppelt br inger af tan kevæk­
kende i nformation i sin bog »The Repart on 
U n identified Flying Objects" (New York 1 956, 
Ace Book udgaven side 264-74). 

Radioaktiviteten blusser op 
To ansete fysikere ansat ved atomenerg ikom­
m issionen fortæl ler :  En gru ppe videnskabs­
mænd arbej dede med udstyr t i l  at måle bag­
g rundsstrål i ng ,  den meget svage, harmløse 
strål i ng ,  der altid er til stede i atmosfæren. Den 
er u nderkastet svage variationer,  men vi l  ald rig 
ti ltage t i l  noget væsentl igt, uden der er en god 
g ru n d .  

En  d ag ,  mens t o  a f  eksperterne overvågede 
i nstru menterne, reg i streredes en p l udsel ig  for­
øgelse af  s trål i ngen,  der ho ldt  s ig  et par se­
k u nder og derefter faldt t i l bage til det normale. 
Rad ioaktiviteten nåede vel i kke det farl ige ni­
veau , men højst usædvanl igt  var det. 

Mens de forbløffede iagttagere u ndersøgte 
apparatu ret for tek n iske fej l (uden at f inde no-

gen), kom et tredje med lem af forskergru ppen 
t i l bage fra en biltur t i l  byen.  Han havde l ige haft 
en U FO-observation på vejen og busede ud 
med sin h istorie uden at høre, hvad kol legerne 
havde levet imens. Højt på den blå h i m mel hav­
de han set tre sølvsk i n nende, vistnok kuglefor­
mede objekter flyve i V-formation med en ha­
stig hed h u rtigere end fly. Han sprang ud af vog­
nen og hørte ikke en lyd . Ved en rekonstru ktion 
af køretu ren fastslog de 3 videnskabsmænd 
med et par m in utters nøjagtighed,  at U FO­
observationen var samtidig med den forøgede 
strål ing .  

Efter dette aftalte forskerg ruppen, at  i ti lfæl­
de af fremtid ige strål i ngsforøgelser skul le no­
gen omgående løbe ud og spejde efter objekter 
på h im len .  Det blev aktuelt 3 uger senere, da 
strål i ngen igen bl ussede op, og man spænede 
ud og så et mørkt objekt stryge over h im len.  
U nder den efterfø lgende vedvarende d isk ussi­
on turde observatøren ikke stå inde for, at det 
ku nne udel u k kes, det var et fly, han havde set. 
En skeptiker mente, det kunne være et overfly­
vende fly med avanceret radar-grej ,  der havde 
øget radioaktiviteten,  og da gruppen var i den 
misundelsesværdige situation at kunne rekvi­
rere l uftbårne radar- og radarspori ngsanlæg t i l  
overflyvn ing af forsøgsstationen, blev der fak­
tisk gen nemført et storsti let forsøg med alt tæn­
keligt radar-g rej . Det ene efter det andet d røne­
de hen over strål i ngs-målestationen uden at g i­
ve det r ingeste udslag . 

Det må bek lages, at de værd ifulde observati­
oner led den alt for sædvanl ige trange skæbne: 
De b lev off ic ie l t  bortforklaret som i nstru ment­
svigt,  fugle, flyvemaski ner osv. Kort t id efter var 
forsøgsserien afsluttet, og forskerholdet blev 
opløst; men t i ld ragelserne var da bekendt langt 
ud i v idenskabelige kredse og vakte hos flere 
en lyst t i l  at genoptage forsøgene. Nogle udslag 
heraf er omtalt. 

Skuret på bjergtoppen 
Et år senere ( 1 950) var nogle af de opri ndel ige 
eksperter med ti l  at danne en gruppe, der for 
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egen regn ing opsatte en strå l ings-spore­
station i en forladt byg n i ng på en l i l le bj�rgtop.  
Udstyret var selvvirkende og bestod af  geiger­
rør anbragt i et mønster, der skul le g ive en ide 
om retn ingen t i l  strå l ingski lden.  Med hensyn ti l  
visuelle UFO-o bservationer stolede man på 
jung letrom merne, som man vidste vi l le gå på 
ethvert amerikansk videnskabel igt institut. 

Hver anden dag sku l le  der sk iftes bånd på 
bjergtoppen, og da der i 3 måneder ikke havde 
været noget på båndet, skønt der i om rådet var 
gjort U FO-observationer, begyndte man at fin­
de det hele noget besværl igt og overvejede at 
holde op. Så skete det! Kl. ca. 1 O en decem ber­
formiddag meldte j u ng letrommerne et sølv­
sk in nende cirku lært objekt nær instru mentsku­
ret U FOet blev set af adsk i l l ige. Båndet i i nstru­
mentet viste senere, at flere af geiger-rørene 
var ud løst kl . 1 0 . 1 7  af en strål ingsi ntensitet på 
1 00 gange normal baggru ndsstrål ing .  

I n den for  de næste 2 måneder reg istrerede 
instrumentet på bjergtoppen u normal strål ing 
ved 3 lej l ig heder, hvor der b lev meldt U FO­
observationer. Et af dem blev ti l l ige reg istreret 
på radar. Efter d isse begivenheder holdt man 
stationen i gang ti l  følgende års j u n i ,  men der 
blev i kke målt flere ti lfælde af øget strål ing ,  og 
påfaldende nok b lev der hel ler ikke meldt om 
observationer i perioden . 

Videnskabsmændene sparede nu k latretu re­
ne til bjergtoppen og g i k  i stedet i gang med en 
detaljeret undersøgelse af det in dsamlede ma­
teriale i samarbejde med kol leger fra andre for­
søgsstationer. Man fastslog , at der ikke var 
so lp let-aktivitet samtidig med strål ingen , ej hel­
ler strå l ing samt id ig  med stedfunden sol p let­
aktivitet . Ethvert forsøg på at f inde kendte k i l ­
der  t i l  rad ioaktiviteten var  forgæves, og i ngen 
fej l kunne påvises ved instrumenterne. Med de 
bedste videnskabelige metoder, de kunne f in­
de, blev det fastslået, at visuel le observationer 
og høj rad ioaktivitet var mere el ler m indre sam­
tidige. 

Blandt dem, der blev grebet af de tan kevæk­
kende resultater fra bjergtoppen , var 2 astro­
nom istuderende. De måtte nøjes med en til for­
målet t i l passet geigertæller uden recorder og 
var derfor henvist til at holde vagt, når an lægget 
var i gang,  hvi l ket natu r l igvis satte g rænser for 
modtagetiden. To gange havde de målt en bøl­
ge af høj strå l ingsintensitet Ved den ene lej l ig­
hed stod de på et tag og observerede stjerner,  
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da geigertælleren k l i kkede hurtigere og h u rt i­
gere for t i l  si dst at afg ive en konstant summen.  
Netop da f6r  en strålende blå-hvid i ldkugle over 
h i mlen.  Da den havde passeret, fal dt geigertæl­
leren ti l bage t i l  det konstante ene kl i k  pr .  se­
kund .  

Skønt man ikke d rog de unge men neskers 
sandfærd ig hed i tvivl , blev der lagt m i n d re vægt 
på deres observationer, ford i deres ud rustn ing 
ansås for  ut i lstrækkel igt.  De var selv i kke ueni­
ge her i .  

Storstilet udrustning 
Ganske anderledes l u ksusudstyr stod til råd ig­
hed for en oberst, hvis i nteresse l igeledes var 
vakt af snakken fra bjergtoppen.  Han stod for 
forsvaret af en ( åben bart vigtig) forsøgsstation 
med eget radarnet og med et s ind rigt system af 
strå l ingsmålestationer an bragt i en afstand af 
1 00 m i les hele vejen rundt om stationen!  

Det lyk kedes obersten at få adgang t i l  jour­
nalerne fra både strål ings- og radarstat ioner­
ne, og han og hans medarbejdere fandt faktisk 
ti lfælde fra jan uar t i l  j u n i  1 95 1 ,  hvor der var re­
gistreret rad ioaktiv strål ing langt over det nor­
male og samtid igt observeret U FOer på radar.  
Det var opmuntrende resultater ,  der førte t i l  et 
akt ivt samarbejde mel lem strål i ngs-,  radar- og 
lokale U FO-fo lk .  

En j u l iaften l ige tør  so lnedgang kom to af 
oberstens medarbejdere kørende hjem fra sta­
t ionen, da de ved vejsiden så to standsede bi­
ler,  hvis førere og passagerer stod udenfor og 
betragtede noget på h i mlen.  De standsede om­
gående, sprang ud og så et lyst c i rku lært objekt 
lavt over den østl ige horisont. De iagttog det i 
nogen t id ,  mens det langsomt bevægede sig 
nordpå, hvorpå de kørte t i l bage t i l  stat ionen. 
Her kunne man fortæl le om et u identificeret ob­
jekt, som radarskærmen havde lokal iseret nær 
den posi t ion, hvor U FOet var set fra b i len ,  og 
som også på skærmen sås at bevæge sig mod 
nord. Et jagerfly var b levet alarmeret. P i loten 
nåede l ige at få et g l imt  af noget, der l ig nede 
det rapporterede U FO,  men blev så blændet af 
solen og mistede kontakten .  

Da strål ingsrap porterne nåede ind efter nog­
le dage, viste de, at  stationer øst  for  hovedstati­
onen - nogen lunde på l in ie  med radar-ek koet ­
havde vist den største forøgelse af strål ingen.  
Stationer mod vest viste i ntet. 

Man kan forstå, at den vel lykkede observat i-



RUPPEL T'S Ø N S K EPOSITION 
Kaptaj n Edward J .  Ruppelt, forfatteren t i l  
art ik lens m ateriale, var  den tørste af  en 
række på 7 ledere af  Project Bl ue-book, 
den amerikanske stats officiel le U FO­
undersøgelseskontor, der sorterede un­
der l uftvåbnets efterretni ngstjeneste fra 
1 952 t i l  1 969. 

B l ue-book er gået over i h istorien som 
den instans, der kvalte og forp l u m rede et 
frem ragende rapportmateriale fra en peri­
ode med usædvan l igt mange rapporter af 
exceptionel kval i tet. 

Det er d og næppe fair at an lægge så 
negativ vurdering af netop Ruppelts ar­
bejdsindsats i dette kontroversiel le og 
vanskel ige job .  Han afløste P roject S ign 
og P roject G rudge ( 1 947-52), som tog ar­
bejdet alt andet end alvorl igt ;  men tak ket 
være et meget held igt sam mentræf af 
Ru ppelts ærl ige  i nteresse, energ i og an­
svarsfølelse kombineret med en samtid ig 
bølge af  gode rapporter ( b l .a .  om U FOer 
over Wash ington) ,  som medførte en kort­
varig videbeg ærl ig hed hos nogle med­
lem mer af generalstaben, blev hans peri­
ode af stor værdi for den civi le forskn ing .  
Ved s in  fratræden offentl iggjorde Ruppelt 
neml ig  en sober rapport baseret på det 
off iciel le materiale, han havde bearbejdet, 
og o m  arbejdsv i lkårene for en U FO-mand 
i US Air Force. 

Når bogen på sit omslag opreklameres 
som »den eneste bog om flyvende tal ler­
kener udeluk kende baseret på officiel le 
A i r  Force papirer", må man nok tage for­
behold for visse passager fra Ruppelts 
fortrol ige samtaler med videnskabs­
mænd,  der forlangte fuld d isk retion og 
derfor næppe afgav officiel le v idnesbyrd. 

Afsn ittet om rad ioaktiv strå l ing er netop 
en af d isse passager; og det er derfor 

on o p m u ntrede oberstg ruppen t i l  at forbedre 
deres tekn i k .  Et ret storst i let program blev da 
også p lan lagt; men igen i dette t i l fælde faldt det 
hele t i l  jorden på grund af betænkel ig heder fra 
højere sted.  

tvivlsomt, om materialet er indeholdt i de 
nu t i lgængel ige B l ue-book ark iver. 

Det er svært at undertrykke en vis m is­
u ndelse, når m a n  betænker R u ppelts po­
sit ion. Alle USAs væbnede styrker havde 
pl igt t i l  at rapportere observationer t i l  
hans kontor,  hvor han havde 10 mand t i l  
hjælp og et - efter omstændig hederne -
overdådigt budget t i l  rejser og undersø­
gelser. Rapporterne kom fra top-trænet 
special iseret personel ,  udstyret med ver­
dens bedste materiel spredt over et helt 
konti nent. Han sad i en ønskeposition ,  
som han med s in  fortæl leevne har omsat i 
en bog , der må reg nes blandt k lassi kerne. 

Hvor står strålings­
undersøgelserne i dag? 

E. T. 

Under omtalen af strål ingsmål i nger ved U FO­
observationer sk river Ruppelt, at fasci nerende 
ideer er svære at kvæle, og at dette er en ide 
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med mere end et l iv. Den videnskabel ige men­
talitet trives ved at fjerne det mystiske element 
fra uventede hændelser, og derfor overrasker 
det ham ikke, at undersøgelserne fortsatte. 

N u ,  25 år senere, kunne det være et stud ium 
værd at  f i nde frem t i l ,  i hvi l ket omfang strå­
l i ngsundersøgelserne fortsatte, hvi lke erfar in­
ger man indvandt om udstyr og tek n ik ,  og hvi l ­
ke resultater man fandt. 

Et nært samarbejde med videnskabsmænd 
var en væsentl ig del af Ruppelt's intense arbej­
de med US Air  Foree's U FO-rap porter. G ang 
på gang overraskes han over, hvor levende in­
teresserede de fleste videnskabsmænd var i 
sagen,  skønt de officielt anså bevisførelsen for 
uti lstrækkel ig . Det går igen i omtalen, at or-

Fanatisme vil sige, at man fordobler sine 
anstrengelser, efter at man har g lemt sit 
mål . 

Santayana 
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dentl ige mål inger af U FOer v i l le få adski l l ige vi­
denskabsmænd til at gå aktivt ind i forskn ings­
arbejdet, og den rad ioaktive effekt var et af de 
konkrete forhold ,  der frem hæves som en m u l ig 
målbar egenskab. 

Det er nok r igt igt ,  at denne ide har f lere l iv ,  og 
i m ine øj ne er den rigeligt et godt genopl iv­
ni ngsforsøg værd. Var det ikke en opgave for 
seriøse amatørg ru pper at indarbejde så gedi­
gent et prog ram, som evner, k ræfter og m i d ler 
t i l lader? Vel har vi i kke det g igantiske ameri­
kanske mi l itærapparat t i l  hjælp ;  men vi er hel­
ler i kke h i l det af dets bureauk rati og rådvi ld­
hed . Besl utsom hed og ved holden hed bør kun­
ne opveje i kke så l idt  af  det, der måtte komme 
ti l  at  mangle i udstyr. Erik Ti/lisch 

Studier af 
ionosfæren 
1 Arecibo, Puerto Rico, er man ved at bygge et 
astronomisk instru ment, som skal u dforske io­

nosfæren. Det er det lag af elektrisk ladede 

parti k ler, som danner den yderste del af Jor­

dens atmosfære, og som reflekterer rad iobøl­

ger t i l bage t i l  J orden.  
Instrumentet v i l  agitere og »Opvarme« de la­

dede parti k ler med en kraftig energ istråle. 

V i rkn ingerne i ændr ingerne i ionosfæren vi l  b l i ­

ve studeret med radar i Areci bo-teleskopet 25 
k i lometer væk. 

Radar-ekkoerne vi l  medføre oplysn i nger om 

parti k lernes bevægelser, deres tem peratu r ,  ke­

miske sam mensætn ing og reaktioner.  Med d is­

se informationer kan fysi kerne b l .  a. undersøge 

solp letters v i rkn inger på rad iokom m u n i katio­
ner på Jorden. 

Bert. Tid. 1 8. juni 1 9 78 

Fortæl venner og bekendte 
om U FO - N YT 
Jo flere abon nenter vi får, des mere U FO­
forskning kan vi få i gang herhjemme. 
Alt SUFOI's arbejde afhænger af frivi l l ig ,  
u løn net indsats . 



FOrA-orientering 
Vi skal i dette nr .  af U FO-NYT forsøge at indfri 
noget af løftet om en mere udførl ig omtale af 
S U FOis detektor. Når der skr ives »noget af løf­
tet", er det fordi vi af forskel l ige årsager endnu 
ikke f inder t idspun ktet passende t i l  at  offentl ig­
gøre det komplette d iag ram af M FI-6 - som de­
tektoren er blevet døbt. ( M FI står for M ag netisk 
Feltd ifferens Ind ikator - type 6). 

Hovedelementerne i den elektroniske opbyg­
n ing består af sensorspolen - f i re integ rerede 
operationsforstærkere med forskel l ige funktio­
ner - cmos t imer/huskekredsløb - transistors­
witch - lysd iode til i nd iker ing af alarm - transi­
stor t i l  styr ing af udvendig alarm. Beskyttelses­
d ioder si krer mod fej l pol ing af extern spæn­
d ingsti ls l utn ing .  Den normale spæn di ngsfor­
syn ing leveres af et l i l le 9 volt batter i  ind bygget i 
kassen . 

Strømtorbruget and rager i tomgang ca. 6,2 
mA - ved en k raftig feltænd ring kan det st ige t i l  
ca. 22 mA.  

Kortfattet fungerer M FI-6 på følgende måde: 
en p ludsel ig feltændr ing forårsager en svag 
strøm i sensorspolen. l det efterfølgende for­
stærkertr in b l iver dette svage sig nal forstærket 
voldsomt op, hvorefter det ledes dels t i l  
m åleudgangen via et såkaldt spændi ngstøl­
gertri n ,  dels t i l  et efterfø lgende forstærkertr in 
hvor n iveauet reg u leres. Herfra føres sig nalet t i l  
et d iodekom pleks, der skal s ikre at detektoren 

reagerer både på et stigende og faldende felt -
hermed også et pu lserende felt. Et t imerkred s­
løb »h usker« s ignalet i 3-5 sek . (fortsætter fel­
tændr i ngerne starter proced u ren forfra, der er 
således ingen grund til at bruge strøm på læn­
gere alarmtider).  Ti merk redsløbet styrer en 
transistorswitch ,  hermed også lysd ioden der 
udgør den ind byggede alarm, samt en power­
transistor, der fu ngerer som kontakt for en ud­
vendig alarmti ls lutn ing .  Den ne udgang er også 
s ikret mod forkert t i ls luttet spænding .  

Kassen er fremsti l let af  trykstøbt al umin ium -
dette s ikrer en god elektrisk afskærm ning.  De 
udvendige mål er 1 1 0 x 60 x 30 m m ,  altså mindre 
end en h usholdni ngstændstikæske. Over­
f ladebehandl ingen er g rå ham merlak. Samtl ige 
betjeni ngsorganer er tørt ud på den ene sidef­
lade, de skal kort nævnes:  DC-fatn ing - for t i ls­
lutn ing af udvend ig strømforsyning (det ind­
byggede batteri afbrydes når sti k ket isættes) -
afbryderen - måleudgangen (m in i- koaxialfat­
n ing for t i ls lutning af skærmkabel til evt. 
måleudstyr) - lysd ioden (for visuel alarmg iv­
n i ng) samt to Barb min ist ik for t i ls lutning af ud­
vendig alarmg ivn ing ( relæ ti l  fj ernmelding etc . ) .  
Totalvægten af  M FI-6 i ncl .  batteri er ca .  250 g .  

Hvordan detektoren kan udnyttes af  feltob­
servatøren - hvordan den kan ti lsl uttes et 
alarm net - hvi l ket ekstraudstyr der kan kobles 
på - hvad man især skal tage hensyn ti l  ved sta­
tionær monteri ng,  samt hvordan detektoren 
indgår i sporingssystemet - alt dette kom mer 
der mere om i et efterfø lgende nr .  af U N .  

B.Aa. 

Rya-tæpper med SU FOI-mærke 
Du k a n  nu erhverve et s m u kt ,  hånd lavet rya-tæppe med 
S U F O i s  symbol .  

Og samt id ig  støtter d u  SUFOis  E D B/Te k n i ske Fon d ,  idet 
overskud det går u beskåret t i l  dette fond .  

Tæppet  m åler 50 x 70 c m  (se b i l ledet) og koster 
kun kr. 1 90,-

Er du i nteresseret, send da ven l i g s t  d i t  n avn og ad resse 
t i l  Per A ndersen ,  Lottesvej 1 5  s t . ,  8220 Brabrand .  D u  v i l  
d a  på et senere t i d s p u n k t  m odtage et  ende l igt  t i l bu d  med 
op lys n i nger  o m  større l se,  farver m . m .  

Der v i l  k u n  b l ive ta le o m  e t  beg ræ nset op lag ,  d e r  b l iver 
hånd-syet efterhånden som der v iser s i g  i n teresse for 
rya-tæppet.  
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Fly 41 2 
savnes 
Mandag den 9. apri l  bragte dansk TV en for 
U FO-i nteresserede l idt speciel fi lm kl. 1 8.00. 
Læs her hvad man blandt andet sk rev fra Dan­
marks Rad io i foromtalen af f i lmen:  

»Fly 412 savnes" er en science fiction-historie, 
for såvidt som den forudsætter eksistensen af  
de såkaldte UFOer (Uidentificerede Flyvende 
Objekter), men den foregår på Jorden, og der 
optræder ikke væsener fra andre planeter i fil­
men. 

Historien er den, at to jetfly på mystisk vis 
forsvinder, mens de forfølger UFOer, men fly­
vevåbnet nægter officielt at indrømme begiven­
heden. Pete Moore er oberst i flyvevåbnet, og 
han irriteres over denne officielle holdning til 
problemet, og selv om han sætter sin karriere 

på spil ved at gå imod sine overordnede, prø­
ver han alligevel at trænge til bunds i affæren. 
Der har været fire vidner til hændelsen, fire pi­
loter, som på deres radarskærme har kunnet 
følge forsvindingen, men flyvevåbnets efterret­
ningsvæsen synes nærmest interesseret i a t  
bevise, at vidnerne ikke har  set  noget. Hvad er 
der egentlig sket? 

Glenn Ford har rollen som Pete Moore, og 
blandt de øvrige medvirkende er Bradford Di/l­
man og Guy Stockwell. Jud Taylor har instrue-
ret denne TV-film. 

· 

Selv om der var tale om en reg ulær spi l lef i lm ,  
var  der al l igevel mange i nteressante detaljer i 
f i lmen,  der f ik en del U FO-interesserede landet 
over t i l  at hen lægge aftensmaden ti l  et andet 
t idspun kt. 

At man fra f i lmselskabets side havde gjort sit 
t i l  at gøre f i l men ••en anelse autentisk«, fremg i k  
helt åben bart a f  ind led n i ngen, hvor m a n  an­
vendte adsk i l l ige autentiske U FO-optagelser i 
meget korte k l ip .  Ligeledes var der et en kelt 
lynk l ip  fra en p ressekonference med deltagelse 
af en af de t idl igere talsmænd i U FO-spørgsmål 
fra Pentagon. 

Det glæder os natu r l igvis, at man br inger så­
danne fi l m ,  selv om vi må erkende, at det fore­
kom mer os l idt  ejendom meligt (og natur l igvis 
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l den amerikanske TV-film fra 1 9 74 spiller 
Glenn Ford en oberst i det a merikanske luftvå­
ben, som prøver at trænge til bunds i en affære 
omkring UFOer, uidentificerede flyvende ob­

jekter. 

i rriterende ! )  at bri nge f i lmen på netop dette 
tidspunkt af dagen. 

BTs TV-anmelder,  Rjgmor Jessen , havde da­
gen efter denne kommentar t i l  f i lmen:  

Det  er tem melig hensynsløst af  TVs pro­
g ram læggere at sætte en helaftensspæn­
d i ngsfi l m  på i t iden 1 8  t i l  1 9. 1 5 . Lad gå med 
korte serier og andre ikke- langstrakte udsen­
delser. Så kan man alt id f inde 25 m i n utter t i l  
middagsmaden. l aftes var der i kke en chance. 

Men de, der valgte at l u k ke for TV og hel l ige 
sig m åltidet, valgte n u  ikke den mag reste lod.  
F i lmen var en skrækkel ig røverh istorie - tror 
jeg.  G anske vist har man hørt så meget om CIA 
og andre efterretni ngsvæsener, at ørerne for­
længst er faldet af og v i l l igheden t i l  at tro hvad­
som helst steget. Man tror så gerne, at S pecial 
I ntel l igence og andre er v i l l ige t i l  at benægte 
kendsgerninger ,  der ikke bek ræfter den sand-



hed, de går ind for. Han,  der i nd berettede om 
de faktiske årsager t i l  u roen i I ran ,  skal nok og­
så være blevet forbigået nog le gange ved ud­
nævnelser. Men at Pentagon sku l le have in ter­
esse i at undertrykke eventuel le kendsgern i n­
ger om U FOer, vor t ids fl ugtd røm ,  er svær at 
sl uge. 

»Desværre" er det en kendsgern ing ,  at ameri­
kanske U FO-organisationer på det seneste har 
haft held ti l  v ia »Freedom of I nformation Aet« at 
få fr ig ivet hidti l  hem mel igholdte dokumenter 
om U FO-ti ld ragelser. 

Så, kære Rigmor Jessen , værsgo', s lug !  

RAPPORT 
H E M M ELIG 

Ole Henningsen 

l Fran k rig har der i de senere år været en 
officiel forskn ing  i U FO-fænomenerne. 
Denne forskn ing  har været gennemført af 
en g ru p pe højt ansete videnskabsmænd 
fra forskel l igartede videnskabel ige institu­
t ioner i Fran kr ig som nævnt i dette nr .  af 
U FO-NYT. 

Forsk n i ngsgruppen »G EPAN« blev le­
det af d r. C laude Poher fra »Centre Natio­
nal d 'Etudes S patiales«. G ru ppen har 
udarbejdet en 500 sider stor rapport over 
s ine  u ndersøgelser af U FO-t i ldragelser. 

S U FOI har via forskel l ige kanaler for­
søgt at fremskaffe et eksem plar af denne 
for os s�rdeles interessante rapport, men 
uden held - desværre. Det er gennem 
"centre National d ' Etudes S patiales" i Pa­
r is b levet os meddelt, at »G EPAN«s 2. rap­
port betragtes som et internt arbejdsdo­
k u m ent, som man derfor i k ke ønsker ud­
leveret. 

V i  har dog all igevel forhåbning om sna­
rest at kunne vende t i l bage i U FO-NYTs 
spalter med mere nyt fra G E PANs u nder­
søgelser. 

OH 

S U FOis  
E D B/TEKN ISKE 
FO N D  
PA VEJ MOD D E  FØRSTE 
1 0.000,- KR.?? 

Som det kan ses af total-beløbet er Fon­
det nu på vej mod halvdelen af de 
20.000,- kr .  vi har sat som mål .  Med en 
i ndsats nu fra dig vi l  Fondet kunne nå de 
tørste 1 0 .000,- kr .  i nden for den næste 
måned ! !  

l fremtiden v i l  SUFOI f å  b r u g  f o r  økonomi­
ske mid ler for at kunne fortsætte P rojekt 
UFODAT A, som foretager den elektroni­
ske databehandl ing af SUFOis U FO­
rapporter. 
Og i nær fremtid har S U FOI brug for bety­
del ige beløb til i nvesteri nger i avanceret 
teknisk udstyr. Udstyret skal bruges til de 
fuldautomatiske, elektroniske sporings­
stationer, som FOT A har u nder udvik l ing .  
Det er blandt andet gennem d isse p rojek­
ter, at SUFOI  er ved at placere sig blandt 
verdens mest forskn ings-aktive U FO­
organisationer. 

Men kun  gen nem en økonomisk støtte fra 
U FO-NYTs læsere, er d isse projekter rea­
l isable! 

Vil d u  hjælpe t i l  med løsn i ngen af U FO­
fænomenerne? 

Vi l  d u  hjælpe os med at nå vores mål på 
20.000,- kr .?  

Beløb bedes ind betalt på g i ro 9 1 1  77 25 .  
Talonen bedes mærket ··EDB/Tek n isk 
Fond«. 
Al le,  der ind betaler m i ndst 1 5 ,- kr .  t i l  
EDB/Teknisk Fond ,  vi l  automatisk modta­
ge et f lersidet dup l i kat om det spændende 
P rojekt U FODAT A.  
Bemærk dette d upl i kat kan ikke købes, 
men kan kun erhverves på oven nævnte 
måde! 

TOTAL pr. 1 5-5-79: 
K r. 6.990,-

U FO-NYT 3-79 1 1 9 



Boganmeldelser 
Gerard O 'Neil/: 
Rumkolonier - en udfordring til fremtiden! 
380 p. , il/. kr. 98,00. 
Forlaget RHODOS. 

Det er kedeligt at skul le advare imod at købe en 
bog , som man egentlig helst så at alle rum­
farts interesserede købte! 

Det lyder som et paradoks, men fork lar ingen 
er,  at O'Nei l ls  bog al lerede er blevet en k lassi­
ker indenfor ru mforskn ingen i den engelske 
udgave, men RHODOS' danske ,,oversættelse« 
er uti lg ivel igt dårl ig . 

l korte træk går ideen om rum kolon ierne ud 
på, at der er en mængde fordele; m i ljømæssi­
ge, økonom iske, sociale og tek nologiske, ved 
at oprette beboelser i rum met i stedet for på 
planeternes overflader. Der er lagt et  stort ar­
bejde i at reg ne på både tek n iske, økonom iske 
og sociale problemer med hensyn t i l  rum kolo­
n ierne, blandt andet indenfor NASAs rammer, 
og vi vi l  senere i bladet berette om planerne. 
Blot skal der her g ives en fornemmelse af, at 
det er store forhold; det d rejer sig om.  O'Nei l l  
g iver selv,  hvad han kalder en moderat vu rder­
ing af, hvornår men neskeheden kan have den 
første »RUMØ« i kredsløb, med plads ti l  om­
k ring 1 0.000 men nesker. Har De et gæt? år 
2 1  00? el ler måske end n u  senere? -:- nej ,  så­
mænd i år 2002, hvis man forest i l ler sig at p ro­
jektet blev sat i gang til næste år! Og desuden 
er en Rumø ret så b i l l ig :  udgifterne bl iver imel­
lem 3 og 18 m ia. 1 975-dol lars årl igt i de 22 år, 
planlæg n i ngen og fremsti l l i ngen af en Rumø vi l  
vare. Det ser endda ud ti l ,  at en Rumø kan tjene 
sig ind på kortere t id,  end det tager at bygge 
den. 

Hvis De læser engelsk bare nogen lunde, 
skul le De anskaffe Dem packetudgaven af 0'­
Nei l ls  bog : The High Frontier, udg ivet af Ban­
tam Books i januar 1 978. Den er set her i landet 
t i l  godt 30 kr .  

Den danske oversættelse af  bogen er mi ldest 
talt dår l ig .  Oversætteren,  Terese Krabbe, har 
tydel igvis i kke beg reb skabt om naturvidenska­
bel ige besk rivelser, og jeg vi l  endda t i l lade mig 
at tvivle enten på hendes engelskk u ndskaber 
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el ler på hendes evne til at skrive dansk, el ler 
måske begge dele! Mange afsnit  i bogen er kun  
forståel ige, hv is  man sidder med den engelske 
udgave ved siden af. Rumfartsspecial isterne 
Helle og Henr ik  Stub har sk revet ind ledn ingen 
ti l  den danske udgave, og de er t i l  deres egen 
store fortrydelse blevet sat på titelbladet som 
bearbejdere af bogen,  selv om de kun har rettet 
de værste ru mfartsfagl ige fej l og har frasagt sig 
ansvaret for resten af teksten.  Videre i l isten af 
fortrædel ig heder opdager man, at O'Nei l l  har 
fået forkert fornavn. Rhod os kalder ham kon­
sekvent Gerald !  En  p udsig hed er k i ldehenvis­
n i ngerne. Det er meget a lm i ndel igt i v idenska­
belige værker at g ive k i ldehenvisni nger ved 
hjæl p  af et l i l le tal i teksten sådan her5, der hvor 
ki lden anvendes. S idst i bogen eller art ik len f in­
des selve l isten så i n u m merorden. l »Rum kolo­
n ier« f indes d isse n u m re på deres rigtige plad­
ser ( bortset fra at de helt mangler i de  første 1 1/2 
kapitel ) ,  men man har tydel igvis g lemt l isten 
bag i bogen.  l s idste øjebl ik  har man så ti lføjet 
en k i ldel iste, taget fra Bantam-udgaven, blot 
med "chapter« rettet t i l  » kapitel«, og resten på 
engelsk. 

· 

En ros skal forlaget dog have: Teg n i ngerne i 
bogen fremtræder nydel igt,  m åske netop fordi 
det er teg n i nger (se anm. af en anden Rhodos­
bog i U FO NYT n r. 1 /79) .  

Al le d isse kedel ige t ing sam let i en bog er ik­
ke bare i rriterende - el ler morsomt, alt efter 
tem perament - det er også tragisk,  fordi  udgi­
velsen af  »The H ig h  F rontier« på d ansk nok er 
noget af et vovestykke. Sælger bogen i k ke, 
hvad der vil le være r imel igt at tro, ovenstående 
taget i betragtn ing,  varer det  s ik kert meget 
længe, før et forlag igen tør b inde an med bø­
ger, som smager af ru mfart. 

SA HAR MAN 
H Ø RT DET M ED!  

OJK 

B ritiske flykontrol lører m åtte i påsken ad­
vare lufttraf ikken over Sydengland mod 
en "flyvende orangefarvet elefant« .  Det 
d rejede sig om en kæm pemæssig elefant­
formet reklamebal lon for et c irkus i Sout­
ham pton,  der havde revet sig løs og var 
forsvundet i skydæk ket over byen.  

Politiken, 1 9. april 1 9 79 



En tegners opfa t telse a t  en af de tørste rum kolonier; en ro terende torus (hjul) med 
beboelsesområ der indvendig. Kilde: NASA. 
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Carl Sagan: 
Para disets Drager 
220 p. , ilt. kr. 98,00. 
Lindhardt og Ringhof's Forlag. 

Efter Sagans men ing kan men neskets i ntel l i ­
gens beskrives og begru ndes ved det gamle 
mundheld:  Det er mængden, der gør det! Det 
skal forstås på den måde, at et levende væsen 
er mere intel l igent, jo større hjernens vægt er i 
forhold t i l  legemsvægten.  Det betyder (s ik kert 
t i l  manges store g læde) at men nesket er det 
mest intel l igente væsen på jorden, tæt fulgt af 
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delfi ner, de store pr imater, hvalerne og elefan­
ten .  l den anden ende af skalaen f inder m�m i 
øvrigt de store d i nosaurer. 

Ser man på, hvor de forskel l ige sanser, evner 
og følelser er placeret i menneskeh]ernen ,  le­
des man t i l  den tanke, at hjernen har udvi k let 
sig ved at » bygge ovenpåcc eksisterende hjerne­
celler igennem evol utionsh istorien. Sagan be­
sk river dette udmærket ud fra en teori udvi k let 
af Paul  D. M clean om den »tr iune hjernecc , det 
vi l  s ige den tredelte hjerne. 

Tegneren Don Da vis har begået denne tegning, 
som symbolsk beskriver bogens indhold. 



I nderst i vore hjerner f in der man k rybdyr­
hjernen, som i bestand dele og evner nøje sva­
rer til de n u levende k rybdyrs. Den ne del ,  kaldet 
Repti l-kom plekset, indeholder vores agg ressi­
vitet, vores ritual iserede adfærd og territoriei n­
sti n kter og grun dlaget for sociale h ierarkier 
( hakkeorden! ) .  Senere i udvi k l ingsh istorien op­
stod så pattedyrene, og d isse har generelt me­
re hjerne end k rybdyr, i form af det såkaldte 
l irn biske system .  l dette finder man sædet for 
vore følelser og for de følelsesreg u lerende k i rt­
ler: hypofysen ,  amygdala og hypothalamus. 
Desuden f indes i dette hjernelag sædet for om­
sorgsadfærd over for u nger og andre artsfæller 
og l igeledes en del af h u kom melsen. 

Som sidste nye skud på hjernestammen ( ! )  
f inder m a n  hos de mere intel l igente væsener 
Neocortex, altså hjernebarken, hvor man fi nder 
synsevne, rumsans, sprogevner, forest i l l i ngs­
evne og andre abstraktionsevner. 

Oven i denne treenige hjernestru ktu r f inder 
vi så en tydel ig forskel på hØj re og venstre hjer­
nehalvdels fun ktioner. Det viser s ig ,  at det evige 
skænderi  i mel lem rationelt tænkende og i ntuit i­
ve personer ( n aturvidenskab/humaniora, den 
trad it ionel le opfattelse af mænds og kvinders 
måde at tænke på, o.s .v . )  faktisk også foregår 
imellem vore to hjernehalvdele: Hjernens høj re 
side er overvejende •• i ntu itiv«; den styrer m usi­
kal itet, inspiration,  rumopfattelse o . l . ,  mens 
venstre s ide i ndeholder læse-, skr ive-, tale- og 
reg neevner m . m .  

Det e r  hoved ideerne i Sagans bog , m e n  man 
m å  i k ke tro, at bogen er skrevet l ige så tørt og 
sum marisk som et kort referat nødvend igvis 
må være - forfatteren henter inspiration - via 
s in høj re hjernehalvdel - i men neskehedens 
myter og overleveringer,  og han g lemmer heller 
aldrig s in natu rvidenskabel ige baggrund ,  og -
hvad kendere af Carl Sagans h idt id ige forf 1t­
terskab vil gense med g læde: Han skriver i � in 
sædvan l ige i ron iske og humoristiske tone. 

Bogens afsnit om hjernens fremtidige ud­
vikl ing,  dels evol utionsmæssigt og dels ved 
hjælp af yd re hjælpemid ler som datamater og 
andre former for »mentale proteser«,  er ikke 
det m i ndst interessante, men det ska l  i k ke refe­
reres her.  

Sagan i n d rømmer i i nd led n i ngen t i l  bogen, at 
han ikke er fag mand på dette område, men 
samtid ig har han den bedste u ndskyldn ing af 

al le for at sk rive bogen:  Han kunne ikke lade 
være! 

Selv om Parad isets Drager ikke er en let læst 
bog , er de fleste i stand ti l  at få ud bytte af den, 
eventuelt med en fremmedord bog ved hånden. 
U dstyret er u påklageligt, i l l ustrationerne er in­
formative og meget fint reprod ucerede, og det 
er i kke lykkedes mig at f inde en eneste trykfej l .  

Bogen an meldes h e r  i U FO-NYT a f  t o  g ru nde: 
Forfatteren er kendt af læserk redsen for sine 
bøger om U FOer, ru mforskn ing og l iv i rummet, 
og desuden kan den sikkert være en inspi rati­
onski lde for de af læserne, som påtænker at 
skrive om intel l igens, som Per Andersen opfor­
drede til i sidste nummer. 

Som nævnt behandler Sagan meget mere 
end men neskehjernens opbygn ing .  T itlen » Pa­
rad isets Drager« kan måske virke l idt k ryptisk,  
men jeg vi l  i kke her afsløre, hvorfor bogen hed­
der sådan.  Den nysgerrige læser kunne m åske 
tænke l idt over, hvorfor så mange men nesker 
er bange for krybdyr-, især slanger, før ved kom­
mende går hen for at købe bogen.  

OJK 

• • • 

Ingen tvivl om det. Jordboernes rum fartø­
jer ER virkelig primitive! 
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Henry Lauritzen: Det uforklarlige 
- nogle uløselige mysterier. 
204 p. , il/. kr. 125, 00 indb. 
Chr. Erichsens Forlag. 

Forfatteren ser sig selv som »manden,  der er 
forbavset og lykkel ig over al le de mysterier og 
uforklarl ige t ing,  l ivet har at byde på. Men sam­
tidig g lad for, at vi a ldrig får løsn ingerne på gå­
derne, for vi mennesker bl iver næppe lykkeli­
gere ved at kende al le svarene.« Samtidig er 
han dog klar over, at dette ikke j ust er nogen vi­
denskabelig holdn ing ti l  t i lværelsen , og bogen 
g iver da heller ikke svaret på et eneste mysteri� 
um. Faktisk påstår H . L . ,  at de em ner, han har 
udvalgt, vi l  bl ive ved med at være u løste og u lø­
selige, og han konstaterer endda dette med en 
undertone af fryd . 

Spørgsmålet er, om der er noget at fryde sig 
over? Bogen behand ler alle de kendte mysteri­
er og t i l l ige en del ikke så kendte sager, og det 
sker i en let og bevidst causerende tone, u nder 
afsnitsoversk rifterne »Skibe og fly forsvi nder 
spor løst«, »Men nesker forsv inder!« ,  »Gådefulde 
byg n i ngsværker«, »H istoriske mysterier«, 
»Mordgåder og kr im i nalsager«, »Litterære gå­
der«, »Overtro og spådomme«, »Fabeldyr og 
væsener«, »U FOer« og »Døden«, hvil ket s idste 
jo nok er det største myster ium af dem alle. 

De sager, som denne anmelder har haft for­
udsætn i nger for at vurdere, er behand let so­
bert og med »skelen ti l  al le sider«, og det skal 
forfatteren have ros for. Rosværd igt er det og­
så, at der bag i bogen f indes en udførl ig k i lde­
l iste, hvoraf det dog fremgår, at det ikke hele ti­
den er de mest s ikre, men nok populære k i lder, 
H .L . har anvendt. 

Afsni ttet om UFOer vi l  være af speciel inter­
esse for dette blads læsere, men det skal næv­
nes, at dette afsnit kun  kan have interesse for 
begyndere udi U FOlogien - det består neml ig 
hovedsagelig af korte referater af nogle af de 
kendte sager, samt en del udtalelser fra J.A. 
Hynek og k redsen omkring ham . Det fremgår 
k lart, at det aspekt, H.L. har interesseret sig for, 
er ideen om U FOerne som rumskibe fra andre 
k loder, men han sl utter dog afsnittet med at så 
l idt  tvivl :  »Tror De, der f indes U FOer? - Det vi l  i 
hvert fald nok være naivt at forvente en sim pel 
forklar ing på hele spørgsmålet.« 

Der er nok g rænser for, hvor længe man kan 
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fryde sig over de forskel l ige mysterier, selv om 
de bl iver så ap petitl igt præsenteret som her -
for ingen skal være i tvivl om,  at det er en velre·· 
d igeret og spændende bog (og det lyser ud fra 
siderne, at forfatteren er in karneret anglofi l ,  og 
at han har nydt at sk rive bogen) - men selve 
grund holdn ingen i bogen er uholdbar og gold.  
Det kan ikke nytte noget at s l ikke sig om m u n­
den og sætte sig t i l  rette med pi ben og portvi­
nen, hver gang man får præsenteret et nyt my­
steri u m  og så lade sig nøje med det. Det er da 
betydel igt mere interessant at  f inde løsninger; 
og man skal såmænd ikke være ræd for at løbe 
tør for spørgsmål. Det er v ist notorisk for al 
forsk n ing ,  at der opstår mange nye spørgsmål 
for hvert eneste, som besvares. 

Forfatteren optræder som (en hyggel ig) refe­
rent, han b idrager ikke med spor nyt, og derfor 
tror jeg at hans læsere vi l  føle sig snydt, bogens 
pris taget i betragtning - men lån bogen på bib­
l ioteket, hvis De korn mer forbi  a l l igevel . 

PAS PA D ERES 
HAMSTER! 

OJK. 

Franske videnskabsmænd u ndersøger et 
mysteri u m  om sam men hængen mel lem 
u identificerede flyvende objekter og ham­
steres død.  For leden var nog le hamstere­
jere fra den østfranske by Aubi ncourt på 
udk ik  efter U FOer. Samtidig med,  at de 
observerede en af slagsen,  døde deres 
hamstere. På Maisons-Aifort-dyrehospi­
talet nær Paris foretages en analyse af 
hamster l igene for, om m u l igt, at få konsta­
teret, hvorfor dyrene døde, mens U FOen 
passerede hen over h i m len .  

Politiken, 1 .  april 1 9 79 

PS: Bemærk datoen! 



Rapport fra 
G EP A N  
Den franske regeri ngs officiel le 
U FO undersøgelsesprojekt GE­
PAN er det mest i ndgående, der 
nogensinde er iværksat over U FO 
fænomenet. GEPANs videnskabe­
l ige ledelse er sammensat af med­
lemmer fra Meteorolog isk Institut 
Lyons Astronomiske Observatori­
um, De Socialpsykolog iske og A­
strofysiske Laboratorier ved Pa-
ris' Universitet, Geodynamisk 
Forskningscenter, Polyteknisk 
Læreanstalts afdel ing for teore­
tisk fysik og afdel i ngen for fysisk 
meteorolog i  ved Clermont-Ferrand 
Universitet . . .  Det følgende er de­
res sammenfatning.  

Groupe d' Etudes Des Pheno­
mimes Aerospatiaux Non-

. ldentifiees (GEPAN). 
Titel: ))Præsentation for G EP ANs 
Videnskabelige Råd af undersø· 
gelser udført i løbet af det første 
semester af 1978«. 
Dato: Juni 1978, 
5 bind, ca. 500 sider. 

Dr. Claude Poher 

Denne rapport fra den franske regerings U FO 
stud ieg ruppe behand ler de u ndersøgelser, 
g ru p pen har gennemført i første del af 1 978. 
Tre specialgrupper ( h u rtig indsk riden (»udryk­
n in

·
g ..  ) ,  fys iske spor, radarvars l ing)  blev dan net 

som en del af stud iegru ppens fun ktioner, rr.en 
de blev kun lidt anvendt i 1 978.  l stedet for 'Jar 
størstedelen af arbej det koncentreret o m  1 1  
sager af høj troværdig hed og mærkværd ig hud. 
El leve sager blev u ndersøgt t i l  m indste detalje. 
Kun en viste sig at have en alm indel ig for­
k lari ng .  l de resterende 1 O viste det sig , at af­
standen mel lem vidnerne og objekterne var 
m indre end 250 m. Af rapportens 5 b ind ,  var 3 
udel u k kende hel l iget analyser af d isse 1 1  sa­
ger, der alle u ndtagen en var fra tør 1 978.  Den 
ældste var fra 1 966. To af sagerne var 
h u manoid-observationer. 

Analyserne og udforskni ngen af hvert ti lfæl­
de blev udført af et team på 4 personer. Team­
'et bestod b l .a. af en psykolog , som særskilt ud­
førte en psykolog isk u ndersøgelse relevant for 
vurderingen af vidneudsag nene. Den omhu ,  
med hvi l ken afstande, v ink ler og psykolog iske 
faktorer blev vu rderet, gør ved sam menl ign ing 
størsteparten af  Condon-rapporten yderst søl­
le. Undersøgelserne har i mange sager været 
lærebogseksem pler på, hvorledes sådanne u n­
dersøgelser bør udføres. 

1 1 0 af  de 1 1  tilfælde var konklusionen, at vid­
nerne ha vde overværet et materielt fænomen, 
som ikke kunne forklares som værende et na­
turligt fænomen eller et menneskeskabt instru­
ment. En af rapportens hovedkonklusioner er, 
at bagved det totale fænomen er der en "flyven­
de maskine . . .  h vis flyvemåde (eg/. »må de at  
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holde sig oppe på<<) og fremdrivning er ukendt 
for OS«. 

G E PAN blev dan net i 1 977 u nder' Dr. C laude 
Pohers ledelse. Poher har nu truk ket sig t i l ba­
ge, idet han følte, at han havde gjort alt, hvad 
han kunne gøre med de eksisterende metoder. 
I kke desto m ind re er organ isationen ikke blevet 
opløst, men 

·
fortsætter arbejdet. Gen nem 1 977 

var den i stort omfang beskæftiget med at kon­
trol lere Pohers statistiske arbejder, som den 
god kendte. l 1 978 har den udvidet sin vi rksom­
hed t i l  at efterforske observationsti lfælde. Den 
bl iver alarmeret angående aktuel le sager via 
fjernsk river af Gendarmeriet, Det franske Pol it i .  
Ovennævnte rapport er blevet god kendt af G E­
P ANs t i lsynsførende videnskabel ige råd . 

Note: Den orig ina le rap port blev beg rænset 
til 1 40 ( 1 20?) kopier og var hemmel ig .  Den er 
ikke ti lgængel ig for a lmi ndel ig udbredelse, og 
er i a l le ti lfælde på fransk.  

P .S .  Der er i rapporten udfør l ig omtale af 
Teheran-ti lfældet, men intet, der er u kendt 
blandt forskere. Det er ikke en af de under­
søgte el leve sager, der al le var franske. 

»Selvom den studerede 2 nattelysti lfælde, 
forb lev begge k lassificeret »U identificeret". 

D i rekte modtaget i nformationsmateriale 
oversat af Kim M øl ler Hansen 

PS: Se også side 1 1 9. red. 

Photocredit: NASA 

Kæmpeskridt, der gav store forventninger: 10 år er gået; var der nogen, 
der sagde bristede forhåbn . . . . .  ? 
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Ital ien 
grebet af 
UFO-feber 
Tre pol i t imænd i Pug l ia  siger de så tre cigarfor­
mede, i ldspruttende objekter, og en frisør i S ie­
na påstår at han m ødte en l i l le  g røn mand med 
horn.  

En  romersk forretn ingsmand fortalte i en 
landsomfattende TV-udsendelse om et møde 
med to g rål ig-farvede » m i n i-mænd«,  der steg 
ned fra h im len i en lysstråle. 

Fiskere i Adr iaterhavet har rapporteret om 
pl udsel ige t idevandsbølger på ellers rol ige da­
ge og k ugler af rødt lys, der d u k kede frem fra 
havet. 

Ital ienerne er g rebet af, hvad M i lano-avisen 
.. corriere Delia Sera" kalder "flyvende · 

tal lerken-feber" som en hel epidem i .  U identifi­
cerede flyvende objekter ( U FOer) over 
M iddelhavs-halvøen har skabt en sådan man i ,  
at  så ga l t  en fængselsfange i Sar i  flygtede fra 
sin celle og op på fængslets tag i håb om at få 
k ig på et U FO.  

Videnskabsmænd,  U FOloger,  sociologer og 
andre eksperter får d ag l ig  spalteplads i ny­
hedsmedierne for at analysere det mærkelige 
fænomen, der plager i tal ienerne. 

Det begyndte altsammen i septem ber, da fi­
skere nær den adr iatiske havneby Pescara en 
morgen sej lede hjem med beretn inger om my­
stiske bølger,  paddehatte af røde lys, der d u k­
kede op fra havet, og snesevis af flyvende »tal­
lerkener« der z ig-zag'ede hen over h i mlen .  Kort 
efter d r u k nede to af deres kol leger,  da deres 
trawler kæntrede i den (som eksperter udtalte) 
absolut sti l le  og rolige nat. T id l igere havde fo lk ,  
der lever langs  med kystl in ien,  rapporteret, at 
havet p ludsel ig trak sig hund reder af meter t i l ­
bage, for nog le t imer senere at vælte t i l bage 
som en uhyre t idevandsbølge. Andre fisket e 
gjorde l ig nende iagttagelser i nævnte om råde -
nærmere beteg net en trekant, der strækker sig 
fra Pescara t i l  den nærl iggende fiskerlandsby 
Aseoli Piceno, og ud i Adriaterhavet. O mrådet 
blev h u rtigt berøm met som » Den onde 
Adriater-trekant", og Ital iens Nationale Center 
for U FO-stud ier  sender n u  en yacht af sted , ud­
styret med radar og andre elektroniske fi nes­
ser, for at foretage en u ndersøgelse i om rådet. 

For få dage siden stop pede trafik ken i Nea-

pel,  da hundredvis af men nesker stormede ud 
på gaderne for at betragte en enormt stor, hvid 
d iskos, der u bevægeligt viste sig over byens 
centrum.  Meteorologer har senere udtalt, at det 
kun var en særl ig  sky-formation. 

To pol it imænd i Caiabrien sagde, at de så et 
objekt »der udstrålede et g l i mtende orange­
farvet lys«. De meddelte pr .  rad io t i l  deres ho­
vedstat ion:  .. vor b i lmotor stoppede og vi l le ikke 
starte u nder U FOets passage". 

U FO-observationerne har t i lskyndet et ital i­
ensk sat ir isk ugeblad at udsende et falsk num­
mer af  ••Corriere de l la  Sera", der meddelte, at 
et rumskib var landet i Mexico. Udgaven blev 
omgående beslaglagt. 

Videnskabsmændene har yderst forskel l ige 
forklaringer på, hvad det er, der er foregået på 
den ital ienske h immel eller i ital ienernes tan ke­
gang.  P rofessor Francesco Alberon i ,  der er so­
ciolog ved M i lanos un iversitet, sagde: ••Sådan­
ne visioner hænder sædvanl igvis på t idspu n k­
ter, hvor befol k n ingen befi nder sig i fare eller i 
k riser . . .  vi må tage øj nene væk fra h i m len,  og i 
stedet her på jorden søge at udforske, hvad der 
nager vort s ind« .  

D irektøren for Psykolog isk Institut i M i lano, 
Franco Fornari ,  har et m i nd re d ramatisk syn på 
sagen og siger, at men neskeheden al le dage 
har skabt deres eg ne myter og m i rakler.  

. .  1 en så kompl iceret tid som vor føler folk  en 
væld ig stor trang ti l  at vi rkel iggøre deres for­
ventn inger. Det gamle beg reb om engle bl iver 
fornyet, og englen er nu blevet et U FO«, sagde 
han. 

En anden psykolog, Alfonso d i  Nola fra Nea­
pel ,  siger: ··T id l igere havde d isse objekter på 
h im len en mytisk betyd n ing ,  men i dag er vor 
mental itet mere videnskabelig betonet«. 

P ræsidenten for U FO-Centret, Gancarlo Bar­
ratti n i ,  opfatter observationerne som u kendte 
atmosfæriske fænomener, i smag med elektri­
ske udstrål inger ved k l i ma-ændri nger. 

En anden U FO-forsker gik ind for teorien om 
••våben-test«, idet tests af nye raketter tid l igere 
har g ivet anledn ing ti l store antal U FO-obser­
vationer. Hans syn på sagen bl iver k raftigt u n­
derstøttet af eksperter ved Neapels observato­
r ium,  der udtaler, at de endnu i kke har obser­
veret noget på hi m len,  som de ikke var i stand 
t i l  at fork lare. 

l berian Daily Sun  
4 .  januar 1 979 

v/ E. Bøtter-Jensen 
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Brev 
fra 
en 
as tro· 
naut 

A m bassad ør G riffith 
G renadas Mission ved 
De Forenede Nationer 
New York 

Kære Am bassadør G riffith . 
9. novem ber 1 978 

Jeg vi l  gerne meddele Dem mine synspunkter 
ved r.  vore ik ke-jord iske besøgende, populært 
kaldet »U FOer" og fremsætte nogle forslag t i l ,  
hvad man måske kan gøre for  at  behandle sa­
gen ordentl igt. 

Jeg er af den overbevisn ing ,  at d isse ikke­
jord iske fartøjer og deres besætninger kom mer 
og besøger denne planet fra andre planeter, 
som k lart er lidt mere tekn isk fremskredne, end 
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vi er her på J orden. Jeg mener, at vi bør have et 
koordi neret program på top plan til v idenskabe­
lig indsam l ing og analyse af data fra hele ver­
den hvad angår en hver form for t i ld ragelse og 
samtid ig t i l  p lanlæg n i ng af, hvordan vi bedst 
m u l igt kan skabe en ven l igs indet kontakt t i l  d is­
se besøgende. Vi  skal m u l igvis tørst vise dem, 
at vi har lært  at  løse vore problemer på fredelig 
vis i stedet for ved krig, tør vi kan accepteres 



som et fu ldt  ud kval ificeret medlem af det un i­
versel le samfu nd .  Denne anerkendelse vi l le be­
tyde enorme m u l ig heder for en udvik l ing på al­
le områder i vor verden.  Det ser derfor ud til, at 
De Forenede Nationer har en helt k lar  i nteresse 
i at behandle dette emne korrekt og h u rtigt. 

Jeg vi l  gerne påpege, at jeg ikke er en erfa­
ren professionel U FO-forsker. Jeg har endnu 
i k ke haft det privi leg ium at flyve et  U FO e l ler  at 
møde en U FO- besætn ing .  Jeg mener dog,  at 
jeg er nogenlunde kval ificeret til at deltage i de­
batten om dem, eftersom jeg har været på 
g rænsen t i l  det u hyre rum, hvori de rejser. 
Yderl igere havde jeg i 1 95 1  lej l ig hed t i l  i løbet af 
2 dage at iagttage mange U FO-overflyvn i nger. 
De var i forskel l ige størrelser og fløj i kam pfor­
mation a lmindel igvis  i retn i ngen fra øst mod 
vest over Europa. De befandt sig i større høj de, 
end vi på daværende t idspunkt k u n ne nå med 
vore jetfly. 

J eg vil også gerne henlede opmærksom he­
den på, at de fleste astronauter er meget t i lba­
geholdende med overhovedet at d isk utere 
U FOer på grund af de m ange men nesker, der 
hensynsløst har solgt svindelberetn i nger og 
forfalskede dokumenter og som uden tøven 
m isbruger astronauternes navne og omdøm­
me. De få astronauter, som har fortsat med at 
beskæftige sig med U FO-sagen,  har  måttet gø­
re dette med stor forsigt ighed . Der er adsk i l l ige 
af os, der tror p å  U FOer, og som har haft lej l ig­
hed t i l  at se et U FO på jorden eller fra et fly. Der 
var kun een t i ldragelse i r u m met, der mu l igvis 
kan h ave været et U FO.  

S åfremt De Forenede Nationer i ndvi l l iger i at 
gå ind  på dette p rojekt og derved g iver det en 
vis anseelse, v i l  mange flere velkvalificerede 
menn esker s ikkert gå ind på at stå frem og 
være t i l  råd i g hed med hjælp og oplysni nger. 

Jeg glæder mig t i l  at møde Dem snarest. 
Venl ig h i lsen 

A� {f,;r 
Co l . USAF ( Re t )  
As t ron a u t  

Di rekte m odtaget i nformationsmateriale over­
sat af N iels Jensen. 

Leroy G ordon Cooper,  Jr .  er født den 6. 
marts 1 927 i Shawnee, Ok lahoma. Han blev 9. 
april 1 959 udvalgt som medlem af den første 
gru p pe p i lot-astronauter u nder Mercury­
p rog rammet. 

L .  Gordon Cooper var reservepi lot på Mereu­
ry 8 ,  pi lot på Mercury 9 u nder ru mflyvni ngen 
1 5- 1 6  maj 1 963, første amerikaner, der ti lbrag­
te 24 timer i rum met. Han var com mand pi lot på 
Gemini 5,  der var i rum met den 2 1 -29 aug ust 
1 965 og reserve com mand pi lot på Gem in i 1 2 . 

Cooper var reserve commander på Apol lo 1 0  
og var således emne ti l  Apol lo- 1 3  månelandin­
gen,  der på grund af  det berømte u held måtte 
aflyses. Han afslog im id lertid og trak sig ti l bage 
fra NASA og USAF i ju l i  1 970. Han grund lagde 
derefter »Gordon Cooper Associates« i Florida 
og gjorde tjeneste ved »Academy of Defence 
Driving .. , I rv ing,  Cal ifornien.  

l øjebl ik ket beskæftiger Gordon Cooper s ig 
med forskn ing og udvik l ing som vicepræsident 
i »Wed Enterprises« u nder Walt Disney P roduc­
tions. 

Kom og 
oplev 
Mexico 

OJK 

l november 1978 varen flok UFO­
interesserede i Mexico for at opleve 
nogle af de mange arkæologiske steder. 

Rudolf C. Boldt og Ole K. Christensen 
beskriver turen med film og billeder 
på Folkehjem i Abenrå, 
Haderslevvej 7, 
tirsdag d. 12. juni kl. 1 9.30. 
Der serveres kaffe m. brød. 
Entre 12,- kr. 
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FOTA·orientering 
Vi s k a l  i dette nr .  af U N  forsøge at indfr i  no­
get af løftet om en mere ud førl ig  omta le  af 
S U F O i s  detektor. Når der skrives ��noget af 
løftet<< ,  er det ford i vi af forske l l i g e  årsager 
end n u  i kke f inder t idspun ktet passende t i l  
at offent l i ggøre det kom plette d iagram a f  
M F l -6 - s o m  detektoren er b levet døbt. 
M FI står for Magnet isk  Fel td i fferens I nd i ka­
tor - type 6).  

Hovedelementerne i den elektron i ske op­
byg n i ng består af  sen sorspolen - f i re e lek­
g rerede operat ionsforstærkere med forskel­
l ige funkt ioner - c m os t i mer/huskek red s løb­
t ra ns i storswi tch - lysd i ode t i l  i n d i keri n g  af  
a larm - t rans istor t i l  styr i ng  af udvend ig  
a larm.  Beskyttel sesd ioder s i krer m od fej l ­
spol i n g  af extern spæn d i n g s t i l s l u t n i n g .  Den 
normale spænd i ng sforsy n i n g  leveres af  et 
l i l le 9 vol t  batteri i nd bygget i kassen.  

Strømforbruget andrager i tomgang c a. 
6,2 m A - ved en kraft i g  feltændri ng  kan det 
st ige ti l ca. 22 m A .  

Kortfattet fung erer M FI-6 på følgende må-
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de: en p l u d sel i g  feltæ ndri n g  forårsager en 
svag s t røm i sensorspolen.  I det efterfø l gen­
de forstærkert r in  b l iver dette svage s i g n a l  
forstærket voldsomt op ,  hvorefter d e t  l edes 
de ls  t i l  måleudgangen v ia  et såkaldt  spæn­
d ingsfølgert r in ,  de ls  t i l  et efterfølgende for­
stærkert r in  hvor n iveauet reg u leres. Herfra 
føres s i g n al et t i l  et d i odekompleks,  der skal  
s i kre at detektoren rea gerer både på et st i ­
gende og fa ldende fe l t  - hermed også et 
pu l serende felt. Et t i mek reds løb 11 h u s ker" 
s i g n a let i 3-5 sek. (fortsætter fe ltændrin-



gerne starter prced u ren forfra, der er således 
i ngen grund t i l  at  bru ge strøm på længere 
a l armt i der.) .  T imekreds løbet styrer en transi ­
stor-switch,  hermed o g så lysdioden der  ud­
gør den i n d byggede a l arm, samt en power­
transistor, der fungerer som kontakt for en 
udvend i g  a larmt i l s l u t n i ng .  Denne udgang er 
også s i kret mod forkert t i l s l u ttet spænd ing .  

Kassen er fremst i l let  af  t rykstøbt a l u m i n i ­
u m  - dette s i krer en  g od e lektr isk afskærm­
n i n g .  De udvend ige mål  er 1 1 0 x 60 + 30 mm, 
a l tså m i ndre end en h u s h o l d n i ngstændst ik­
æske. Overf l adebeha n d l i ngen er g rå h am­
merla k. Samt l ige  betjen i ngsorganer er først 
u d  på den ene s idef l ade, de skal  kort næv­
nes: DC for (fat n i ng)  t i l s l u t n i ng af udvend ig  

S U FO l 'S 
G EI G E RTÆLLER 
SUFOI  har i sin 
instrumentbeholdn ing en 
geigertæl ler, der er forsynet 
med Alfa/Beta- og 
Gam marør. Vi har t id l igere 
bedt læserne o m  at b idrage 
med et beløb t i l  dækn ing af 
ind købet af denne 
geigertæl ler ,  der kostede os 
ca. 800 kr .  på d aværende 
t idspunkt.  

strømforsy n i n g  (det i n d byggede batteri af­
brydes når st i kket isættes) - afbryderen -
måleudg a n gen (min i-koax i a l fa tn ing  for t i l ­
s l u t n i n g  af skærmkabel t i l  evt. måleudstyr) 
- lysdioden (for v isuel  a larmg ivn i ng) samt 
to Barb m i n is t ik  for t i l s l u t n i ng af  udvendig 
a l armg ivn i n g  (relæ t i l  fjern mel d i n g  etc.).  To­
ta lvæg ten af M FI -6 i n c l .  batteri  er ca. 250 g .  

Hvordan detektoren k a n  u d nyttes af  felt­
observatøren - hvord an den kan t i l s l u ttes 
et a l a rm net - hvi l ket ekst raudstyr der kan 
kobles på - hvad man i sær skal  tage hen­
syn t i l  ved stat ionær monter ing ,  samt hvor­
dan d etektoren i ndgår i spor ingssystemet -
al t  dette kommer der mere om i et efterføl -
gende nr. af  U N .  B. Aa .  

Med stor g læde 
konstaterede vi ,  a t  der i 
løbet af få måneder kom ialt 
ca. 1 .200 kr .  ind t i l  købet af 
geigertælleren. Det 
resterende beløb har S U FOl 
anvendt t i l  indkøb af 
yderl igere tekn isk udstyr,  
som indgår i FOTAs 
sporingsstation. TAK FOR 

SUFOis transportable geigertæller. Til højre i billedet 
ses det rør, der anvendes til m�ling af gamma-str�ling. 

HJÆLPEN!  
Endnu har der i kke været positive resu ltater af  anvendelsen af  SUFOis geigertæl ler, 
men det er nu vor hensigt at arbejde videre med rad ioaktivitetsmålinger. Dette sker bl .a. 
på baggrund af en henvendelse fra en U FO-interesseret gennem mange år, Er ik T i l l isch, 
hvis art i kel om kaptajn Ru ppelts erfaringer med rad ioaktivitetsmål inger ses i dette nr .  af 
U FO-NYT. 
Lederen af Forskn ings-Teknisk Afdel ing,  FOTA, Bent Aalberg, v i l  i et senere nr .  af U FO­
NYT redegøre for, hvorledes sporingsstationen vil bl ive ud bygget med geigertæl lere. 

Ole Henningsen 
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Disse 
irriterende 
UFOer! 

U nder denne oversk rift bragte Time for 
nylig en notits om en ny hypotese ti l  for­
k lar ing af dele af U FO-fænomenet. Teo­
rien er, at d isse lysende og sum mende 
objekter m åske i virkel ig heden er insek­
ter! Vi  bringer her notitsen i en ov'ersæt­
telse. 

»De løb udenfor, og n�ede at  se et stort objekt 
med flad bund og en kuppel o venp�, svæve 
over huset . . .  De hørte en summende lyd, og 
iagttog blinkende lys rundt p� kanten af UFOet. 
Disse lys havde et rødligt skær, omend de til ti­
der ogs� skiftede til grønlige eller gullige nuan­
cer«. 

Denne hændelse, som er beskrevet i bogen 
uThe Utah U FO D isplay" fra 1 974, er bare en af 
de 80 iagttagelser af u identificerede flyvende 
objekter, som er gjort nær den l i l le  by Roose­
velt i det nordøstl ige Utah i årene 1 965 til 1 968. 
Bogen er skrevet af plante-fysiologen Frank B.  
Sal isbury, som er ansat ved Utah State U n iver­
sity, og den blev godtaget af U FO-fans som 
end n u  et bevis på, at de flyvende tal lerkener er 
virkel ige, og at de skyldes besøg af ikke­
jordiske væsener. 

N u  er der fremkom met oplysni nger, der v i r­
kel ig burde nage de .. sande Troende«. l en arti­
kel ,  offentl iggjort i t idsskriftet Applied Optics, 
frem kommer to videnskabsmænd fra det ame­
rikanske land brugsmin isteri u m  med en jordisk 
fork laring ,  i kke bare på Utah-observationerne, 
men mu l igvis også på mange andre U FO­
observationer. Da insektforskeren Ph i l ip  S. 
Cal lahan og hans medarbejder R .  W.  Mank in  
læste Sal isbury's bog, blev de forbløffet over 
l ig heden mel lem U FOernes bevægelser og in­
sektsværmes bevægelsesm åde. Efter nogle 
samvittighedsfu lde u ndersøgelser ( sic, o .a . )  
nåede de t i l  den konkl usion,  at  objekterne, som 
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blev observeret i Utah, sandsynl igvis var nat­
sommerfug le  op lyst af et a lmi ndel igt atmo­
sfæris k  fænomen, kendt  som St. E lms  i ld .  

St .  E lms l id  optræder som g lødende g lorier,  
når stærke elektr iske felter b l iver dan net i at­
mosfæren, og er igennem årene bl. a. b levet 
observeret ved sej lende skibes rånok ker, i 
nærheden af k i rketårne og tæt ved vinge- og 
propel-kanter på f ly .  Hvis den elektriske spæn­
d ing i atmosfæren b l iver høj nok, som f. eks. 
under et tordenvejr ,  forsv inder luftens elektri­
ske modstand ,  og der o pstår en elektronstrøm 
fra spidse genstande, som f. eks. sk ibsmaster. 
Denne elektronstrøm kan påvirke de nærmeste 
l uftmolekyler, så de afg iver et stærkt korona­
lys. 

For at teste om m an også k u n ne få i nsekter til 
at lyse på denne m åde, skabte Cal lahan og 
Mank in  i deres laborator ium elektriske felter, 
som kan sam menl ig nes med de felter, der ska­
bes u nder tordenvejr .  Derefter anbragte de in­
sekter af forske l l ige arter i fe l terne. Re­
sultaterne var de samme hver gang:  insekterne, 
der, som videnskabsmændene bemærker, be­
står af en g l i m rende isolator ( exoskelettet) som 
omg iver en elektrolyt ( legemsvæsken) ,  u dstrå­
lede funk lende, farvede lys fra udvendige kan­
ter som f. eks. deres antenner ,  benled og kæ­
ber. Cal lahan og Mank in  sk river: . .  Der er abso­
lut i ngen tvivl om, at naturen under de rette om­
stændig heder (vejrforhold )  kan producere 
elektriske felter af en sådan styrke, at de kan få 
flyvende insekter ti l  at lyse.« 

Bevismateriale, der støtter ovenstående teo­
rier, kom fra arkiverne hos den amerikanske 
skovtjeneste. Dette materiale viste, at visse 
skove tæt ved Roosevelt faktisk var befængte 
med i nsekter kort t id tør U FO-bølgen startede 
ved denne by. Så kan i nsekterne altså, efter at 
have i nd taget føde på træerne, have f løjet i vel­
afgrænsede sværme, som måske målte flere 
k i lometer på den længste led. D isse sværme 
kan have været på n atl ige vand ri nger,  da Roe­
sevelt's ind byggere begyndte at se d i sse mær­
kelige, dansende lys. Faktisk k u nne d isse in­
sekter, d a  de svævede og b l inkede i l uften ,  a l t  
imens de p røvede på at  unds l ippe elektriske 
felter i atmosfæren på stormfulde nætter, h ave 
l ignet det,  videnskabsmændene kalder for et 
stort ,.fritsvævende d iskotek på natteh imlen«.  

Kilde: Time, den 20. november 1 9 78 
Oversættelse: Per Andersen 



Danmark 
med i nyt rum­
projekt 
PARIS (AP) 
N ASA og den eu ropæiske rumfarts­
ad m in istration ( ESA) er blevet enige om 
en fælles international solpol-m ission 
( ISPM) ,  som efter p lanen skal ind ledes i 
1 983. 

M issionen, der omfatter to rumfartøjer, 
har ti l  hensigt for første gang at iagttage 
Solen fra perspektivet over Solens polom­
råder. 

P rojektets væsentl igste formål er at for­
bed re den videnskabel ige viden og forstå-
else gen nem udforskn ing af Solen og 
dens omg ivelser ved hjælp af lindersøgel­
ser af Solens stru ktu r og strål ing som 
fun ktion af b reddegraden fra Solens æk­
vator t i l  dens poler. 

Andre formål er at u dforske rum met 
mel lem planeterne u n der den ind ledende 
fase mel lem J orden og J u piter, og J u pi­
ters m ag netostære under passagen af 
planeten.  

I fø lge aftalen skal NASA og det 1 1  med­
lem mer store ESA hver bid rage med et 
ru mfartøj . ESA skal blandt andet også bi­
d rage med mandskab t i l  styring af ESA­
ru mflyvn ingen og databehandl i ngen på 
det amerikanske anlæg. 

Ud over ESAs deltagelse skal Vesttysk­
land,  Storb ritann ien,  Frankrig og Schweiz 
b id rage med eksperimenter t i l  missionen . 
Danmark,  Sverige, Hol land og Canada 
deltager også på videnskabeligt plan. 

Berlingske Tidende 
2. apri/ 1 979 

U F0-79 
afholdes i perioden den 2 1 . -27./7 1 979. 
Nærmere oplysninger om arrangementet 
kan fås ved henvendelse ti l :  

Bent Eriksen 
A visbrugervej 23, 2. tv. 
7000 Fredericia 

el ler: 

Jens-Henrik Glintborg 
Skibhusvej 61 B 1 .  th. 
5000 Odense C 

Tryksagsporto (kr .  1 ,30) til forsendelse af 
prog ram bedes ved lagt. 

GAl RY 
1 ·sidste nr. af U FO-NYT fortalte v i ,  at S i r  
Er ic  Gairy, der som prem ierm in ister for 
G renada har b ragt U FO-spørgsmålet frem 
i nden for FN, var blevet styrtet som stats­
chef. 

De af læserne, der ønsker at stifte nær­
mere bekendtskab med begivenhederne 
på øen og Gairys virke, kan bl.a. i T I M E  for 
den 2 .  april 1 979, side 1 6, finde en - dog 
for Gairy l idet flatterende - omtale heraf. 

OH 

The Federal German Repu blic U FO­
research organ ization C ENAP is Ieoking 
for  serious researchers aod interested 
persons who master the German langua­
ge and are ready for com m u n ications. 
P iease write to: 

Werner Welter, 
Eisenacher Weg 1 6, 
D-6800 Mannheim-Vogelstang, 
West-Germany. 
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UFO-kongres 
pg en uges ferie i London ! 

Nu er der mulighed for at nyde en hel uges ferie i London i august kombineret med deltagelse i en 
international 2-dages UFO-Kongres! 

En af Englands ældste og største UFO-organisationer - BUFORA - har trommet en række 
internationalt kendte UFO-forskere sammen t i l  en 2-dages UFO-Kongres den 26. og 27. august 
i selve London. 

Kongressen vil uden tvivl bl ive en deltagelse værd, men da mange af U FO-NYTs læsere uden 
tvivl vi l  synes, at det er for dyrt at tage til England for kun 2 dage, kan SUFOI gennem rejsebureauet 
UN ISOL og hotelkæden Grand Metropolitan Hotels nu give sine medlemmer et virkelig godt ti l bud: 
1 uges ophold på hotel i London samt deltagergebyr betalt t i l  Kongressen for kun 

Kr. 1 620,- pr. person 

Rejsen foregår med fly med afrejse fra Kastrup fredag d. 24. august. Indkvartering vi l  ske på dobbelt­
værelser, og prisen inkluderer morgenmad på hotellet, så man er frit sti l let resten af dagen. 

Blandt UFO-Kongressens foredragsholdere skal bl .a. nævnes dr. J. Allen Hynek, chef for Center 
for U FO Studies i USA, en mand der næppe behøver yderligere introduktion blandt UFO-NYTs 
læsere. Det vi l uden tvivl bl ive en oplevelse både at se og høre J. Allen Hynek, der i dag nok er 
den mest omtalte og respekterede UFO-forsker i Verden. 

Dr. Leo Sprinkle fra USA er en anden deltager, bl.a. kendt for sine undersøgelser af ,,Nærkontakt 
af 3. gradu-ti lfælde. Edvardo Russo kommer fra Ital ien og skal fortælle om U FO-ernes optræden 
på den italienske himmel i 1 978, l igesom Vineente Juan Bal lester Olmos fra Spanien vil tage sig 
af fænomenet under de spanske himmelstrøg. 

England - dvs. BUFORA - er på kongressen repræsenteret med nogle af sine bedste U FO­
forskere, og de her behandlede emner vil spænde fra dataindsaml i ng og bearbejdning over 
BUFORAs undersøgelsesmetoder t i l  sammenl igning af en række af de bedste nærobservations­
beretninger. 

Der er andre spændende t ing på programmet for de to dage - der nok vi l rumme mange nye 
og spændende synspunkter vedr. nærkontakt-observationer - og der kan da specielt nævnes 
forevisning af dokumentar-fi lm samt besøg på det berømte London Planetarium. 

Kongres-programmet afsluttes den 27. august kl. 1 8.30, hvorefter man som deltager i SUFOis 
London-arrangement har yderligere det meste af en uge ti l  at se London og foretage diverse indkøb. 

Udnyt denne chance til at kombinere ferie og UFO-interesse og oplev en meget spændende 
UFO-kongres med internationale deltagere. 

Vil De med - med en el ler flere ledsagere - så indsend sl ippen fra annoncen på modstående 
side ti l  

SUFOI, Postbox 6,  2820 Gentofte. - Mæft( kuverten �»LONDONcc 

Hvis De er ked af at klippe i bladet, kan De indsende Deres ti lmelding på et stykke brevpapir 
med teksten "Ja, vi/jeg ti lmelder os/mig UN ISOLs rejse t i l  London<< og anføre navne og adresser 
på deltagerne. Husk at mærke kuverten, der skal sendes til SUFOI med ,,LON DON<<. 

Ti lmeldingerne registreres og videresendes ti l UNISOL, der derefter vi l  kontakte deltagerne di­
rekte med yderligere rejse- og konfresoplysninger. Som sidste t i lmeldi ngsfrist er foreløbig sat 
den 14. ju l i  79. 

IFL.A. 
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Tag m ed U N I SO L  t i l Den 1 . internationale 
U FO-kongres, der afh o l des i Lo n d o n  fra 
d .  26.-27.  a u g u st 1 979, hvo r de stø rste U FO­
e ks p e rte r fra U SA og E u ropa vi l væ re 
t i l  sted e .  

Afrej se m e d  U N I S O L  fra Køben havn 
d. 24. a u g u st, og De b l ive r  i nd kvarte ret på det 
vel ken dte H otel  Was h i ngto n .  

1 u ges o p h o l d  kr . 1 495 ,- samt fo r del tag else 
i ko n g ressen k r. 1 25 ,- ekstra. 

r Ja, j eg v i l g�e t i l�d;-m i g t i�N I SO�s

- - -

l rej se t i l  Lo n d o n  t i l  U FO-ko n g res : 
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TV-program 
for døve 
l februar måned producerede Sven Cordes for 

DØVEFILM i København et 15 minutters TV-pro­

gram om UFOer. 

l programmet fortæller 5 unge døve på tegn­

sprog om nogle af de UFO-oplevelser, de selv 

og deres nærmeste har været ude for. Desuden 

vises UFO-film og fotos, ligesom SUFOis formand 

civilingeniør Flemming Ahrenkiel interviewes om 

SUFOis arbejde. 

Ideen til programmet stammer oprindeligt fra 

unge døve UFO-interesserede, der derfor imøde­

så produktionen med forventning. 

TV-programmet distribueres via video-kassetter 

til døveinstitutioner landet over, ligesom det na­

turligvis findes i SUFOis arkiv. 
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